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TISZÄNTU fillér

Iparosok ünnepe
Debrecen legnagyobb múltú és még 

ma is legszámottevőbb rétege, a deb­
receni iparostársadalom ma ünnepli 
ipartestülete fennállásának 40. eszten­
dős jubileumát. Nem mehetünk el szó 
nélkül emellett a jubileum mellett, 
hanem dicsérettel kell megemlékez­
nünk arról a negyven esztendőről, me­
lyet a debreceni iparosság ipartestü­
lete maga mögött tud.

Debrecent az ország köztudata az 
ország legnagyobb mezőgazdasági vá­
rosának tudja. Hogy ez mennyire té­
ves, elég, ha Debrecen múltjára, vagy 
jelenére egy pillantást is vetünk. 
Debrecen sosem volt mezőgazdasági 
város: mindig a magyar iparnak és ke­
reskedelemnek volt főoszlopa. Híres 
vásárai, melyek közül a múltban egy 
évben hetet is tartott, 15 napig tar­
tottak és előtte, utána egy-egy hét 
készülődés előzte meg, úgyhogy Deb­
recenben az év nagy részében vásár 
volt, s ezeken a debreceni ipar veze­
tett. A „Keletbe-vezető, Lengyelbe­
vezető“ út Debrecenen húzott át, eze­
ken az utakon ismerte meg az akkori 
egész világ Debrecen híres iparát. 
Debrecen müveit iparosai fejlett szo­
ciális érzékről is többször tanúságot 
tettek, már 1606-ban kötöttek a deb­
receni lakatosok a nagyváradiakkal 
olyan egyezményt, melyben szabályoz­
ták az árakat, munkabéreket, segédek 
felszabadításának körülményeit stb.

Nem egy híres debreceni főbíró foly­
tatott ipart s a tekintélyt és hatalmat 
jelentő főbírói cím után önérzetesen 

odaírta foglalkozását is.

A céhrendszer megszűntével Debre­
cen az elsők között volt, mely újabb 
keretek között folytatta ipari életét. 
Trianon súlyos csapást mért az ipar­
ra, hasonló súlyos csapást a csen vám­
háború, de Debrecen iparát megölni 
egyik sem tudta és míg ma Debrecen­
ben a lakosságnak csak 20.5 százalé­
ka foglalkozik mezőgazdasággal, ad­
dig az ipar-kereskedelemből jóval
több, mint 40 százalék él ma is. Ma 
is híresek a debreceni ipar cikkei es 
Erdély visszatértével a régi piacok 

egyrésze is visszatért.
Debrecen ipara legjobb úton halad 

afelé, hogy újra visszanyerje regi 
nagyságát. Iparosainak józan es mun­
kás élete, vezetőinek komoly felelos- 
ségtudása erre a legjobb biztosíték. 
Ha az ipartestület megtartja mostani 
munkásságának irányvonalát, nem ke­
veredik bele áldatlan belső harcokba 
azon lesz, hogy Debrecen iparosai jó 
létén munkálkodjék, akkor a szebb es 
gazdagabb jövő nem maradhat el.

Ä miniszterelnök fontos kijelentéseket telt
a zsidókérdésről, a közigazgatási reformról, 

a nemzetiségi problémáról és a külső 
és belső propagandáról

Budapest, november 22. A képvi­
selőház pénteki ülésén Donáih György 
előadó ismertette a miniszterelnökség, 
kisebb tárcák, kormányzóság, köz­
igazgatási bíróság, legteísőbb honvé­
delmi tanács, Önallósitási Alap, értel­
miségi kormány biztosság és Statisz­
tikai Hivatal költségvetését.

Hangoztatta a sajtó eg)re növő 
jelentőségét, meiy ellensúlyozza a 
sokíeiői (óvó sokféle magyarelle­

nes propagandát.
Az értelmiségi kormánybiztosság 1938 
óta 15.000 munkaerőt helyezett el.
Az értelmiségi kormány biztosság 
most az erdélyi területek liataiságát 
segíti át a gazdasági területek leié.

Maróthy Károly, Bencs Zoltán és 
Jaross Andor után Gacs Lajos (MÉP) 
a nemzetiségi kérdést fejtegette, ki­
emelve, hogy Magyarországon a nem­
zetiségek soha nem voltak elnyomva 
és a kormány most is biztosította a 
nemzetiségek jogait. Ugyanezt fejte­
gette Klein Antal is. Csoór Lajos, gróf 
Serényi Miklós, Mosonyi Kálmán, 
Mester Miklós és Vájná Gábor után 
az elnök a vitát félórára felfüggesz 
tette.

A miniszterelnök 
beszéde

A délutáni ülésen Teleki Pál gróf 
miniszterelnök szólalt fel. Lejelentet­
te, hogy a közigazgatás egységesítésé­
nek a kérdése és az új zsidótörvény 
foglalkoztatja a minisztériumokat és 
őt. Ezekben a kérdésekben más vá­
gányokon kell haladni, elsősorban az 
országos érdek oldalán. Ha az elején 
jól csinálták volna meg a zsidójavas­
latot, nem kellene mindig vele foglal­
kozni. Pontos adatokat közölt, hogy 
a zsidótörvény megszegőit minden 
esetben példásan megbüntették.

Eddig kétezren nyertek átkép­
zést.

Az önállósítás! alap jól, rendesen mű­
ködik és az önállósítottak is nagyon 
komolyan fogják fel a dolgot. A zsidó- 
törvény végrehajtásával kapcsolato­
san felmerült az a probléma, hogy a 
végrehajtást megnehezíti a munka- 
szolgálat teljesítése esetében az, hogy 
a fennálló rendszabályok értelmében 
nem lehet felmondani. A közeli na­
pokban egy rendelet jelenik meg, 
amely ezt a kérdést úgy oldja meg, 

hogy
a felmondást lehetöve teszi, de a 
bevonultak szabadságot kapnak 

dolgaik elintézésére.
Ezután a cserkészetet védte meg 

Palló Imre támadásával szemben. A 
cserkészet kitűnő népnevelő, a.lam-

polgárnevelő és erkölcsnemesítő 
tézménv, mely nem áll idegen befo­
lyás alatt. Ő maga sem járt egész is­
kolai ideje alatt Angliában.

A közigazgatásban gyökeres reform 
kell. Ennek előmunkálatait már elvé­
gezték, az anyag az asztalán fek­
szik.

A nemzetiségi kérdés
A nemzetiségi kérdésről szólva, a 

miniszterelnök hangoztatta, hogy eb­
ben a kérdésben álláspontját^ már 
számtalanszor kifejezte. Ezt a felada­
tot csak azzal az okossággal, benső­
séges mély és komoly íeielősségérzct- 
tel és azzal a szeretettel lehet meg­
oldani, amely szükséges ahhoz, hogy 

bármilyen nyelvű honfitársunkat 
minden megkülönböztetés nélkül 
vezessük az életnek nehéz útjain. 

Sajnos, ezt a kérdést rendszabályok­
kal egyedül megoldani nem lehet. 
Ezért igyekszik, ahol lehet, íaníiólag 
közbelépni. Mindenkor mindenkinek 
vitathatatlanul joga a maga nyelvé­
nek tradícióját ápolni és a magyar ál­
lamnak kötelessége más anyanyelvű 
polgárait e törekvéseikben támogatni. 
Ezt tartja szeníistváni állameszmé- 
nek, mert a népek megértésének, a 
helyes és józan államvezetésnek esz- 
méje ezen a területen, amelyet elő- 
szőr a magyar szervezett meg, poiiL- 
kadatf kötelességévé tette a nemzeti­
ségekhez beosztott tisztviselőkneK, 
hogy az illető nemzetiség nyelvét ta­
nulják meg. Ezt a célt szolgálja az 
iskolapolitika is. Összegezve a dolgo­
kat, a nemzetiségi kérdésben íelíoga 
sa a következő:

A nyelv szabad gyakorlata, a né- 
piség szabad kimélyítése, az 
anyanyelven való tanítás, az 
anyanyelven írott sajtó és az 
anyanyelven való egyesülési jog.
A miniszterelnök ezután a Becsben 

aláirt magyar-német kisebbségi 
egyezményről szólt. Az erőszakos, 
vagy parancsszerü névmagyarosítást, 
akár köztisztviselőkről van szó, akár 
másokról, értelmetlennek tartja, mert 
névmagyarosítás csak egy asszimilá­
ciós folyamat külső fázisa lehet. Ezért 
járult hozzá készségesen ahhoz, hogy 
aki a nevét megmagyarosítotia, ha 
akarja vissza változtathat ja. A nemze­
tiségi kérdést nem lehet törvénnyel 
vagy rendelettel elintézni. Ehhez ne­
héz nevelőmunka kell és azt a mun­
kát el keli végeznünk. Ha a munká­
ban jó munkával előljárunk, el is le­
het végezni, mert hiszen csak a régi 
együvétartozás új kiépítésére, újon­
nan született akadályozó ellentétek 
eltakarításáról van szó, vsak szeretet­
tel lehet embereket összehozni. A 
paragrafusok erre nem elegendők. Ez­
zel a leíkülettel igyekszik ő maga is 
munkatársaival együtt a nemzetiség 

I terén együtt dolgozni.

A külső és belső propaganda
A propagandáról szólva megállapí 

tóttá, hogy az egyik propaganda a 
határon kívül, a másik propaganda a 
határon belüli. A külső propaganda- 
ban elve az, hogy ez a propaganda 
olvan nemzeti feladat, amely ne a 
pajzsnak is tisztának kell maradnia. 
Ilyen értelemben végeztÜK ezt a
munkát. . .

A külföldi propaganda arra irá­
nyul, hogy a külfölddel egysze­
rűen és igazmondóén megismer­
tessük hazánk történetét, élet­
módját és felfogását.A belső pro­
pagandában ugyanaz az elv, mint 
a külföldi propagandánál, azaz a 
cél a becsületes felvilágosítás. 

Mindenképpen igyekezni kel! az oo 
jektívitást megőrizni és a nemzeti cé­
lokat elvonatkoztatja a pártpolitikái 
céloktól. Szükség van a nemzet fel­
világosítására. Egyike vagyunk azok­
nak' az országoknak ahol a legtöbb 
álhír kering s az emberes, a legtöbbe 
beszélnek. Különösen tálán a főváros­
ban néha hisztériává változik ez, ams

magának a fővárosnak is ártalmas, - 
Szükséges, az is, hogy az intézkedése­
ket megismerjék, mert számtalanszor 
hallotta, hogy intézkedéseket követel­
nek, amelyek már meg is történték. 
Van az országban sok hangzatos jel­
szó anélkül, hogy azok. akik ezeket 
a primitiv jelszavakat hangoztatják, 
ismernék a munkának a komolysága . 
Vonatkozik ez részben a tempó jel­
szavának a hangoztatására is Sokszor 
olvanok hangoztatják ezt, akik ma­
guk is más helyzetben szinten kény­
telenek voltak hasonlóan dolgozni. 
Nem szeretek terveket előre beharan­
gozni. Szükségünk van propagandára, 
arra, hogy a nemzet fiai önmagukra 
ébredjenek. Különösen fontos ez. ha 

elhangzanak olyan szavak is, me­
lyeket az újságokban is leitozol- 
nek, hogy ez a nép évszázadokig 
nem látott jó példát Magyaror­
szágon. Én egy ilyen kijelentést 
nem tekinthetek művel,seg hia- 
nvának, ha olyan helyről hangzik, 
ahonnan elhangzott, Én ezt or-
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APOLLO filmszínház lHtfí{<in;r;0i>;
MINDEN NAP!
Bordy Bella, Szílassy László, Kiss Manyi, Latabár Kálmán főszereplőkkel:

CSEREBERE
A főváros nagy filmsikere.

Bonyodalom, szerelem, zűrzavar, a szív muzsikája, másfélórás kacagás,
HÍRADÓK! RIZSTERMELÉS A HORTOBÁGYON.

vospszichológiaí jelenségnek te- | 
kintem.

Nem szabad eltávolodni Rákóczi, j 
Szondy, Zrínyi 'tiszteletétől. Ezek 
igenis példák voltak és példa Széche­
nyi és Tisza is. Nemi akarom még 
itt felsorolni a magyar történelemnek 
a példáit. Ott, ahol ilyen kijelentés 
•elhangzott, szükség van arra, hogy a 
nemzetnek megtévelyedett részét ér­
telemre tanítsuk és visszavezessük sa­
ját magához. Gondom lesz rá, hogy 
egy ilyen kijelentés ne csináljon lázat. 
Az ilyen meggondolatlanságok, ér­
telmetlenségek s félrevezetések miatt 
szükség van többek között a nemzet 
felvilágosítására. Ezt a felvilágosítást 
tovább folytatom és azt tartom, hogy 
ez egyik legelső kötelességem.

A nagy tetszéssel fogadott beszéd 
után az ülést néhány percre felfüg­
gesztette. Szünet után a Ház részle­
teiben és általánosságban elfogadta a 
miniszterelnökség és a kisebb tárcák 
költségvetését.

A titkos szervezetek
Ezután Teleki Pál miniszterelnök 

válaszolt Csia Sándornak szerdán a 
titkos szerzetekről elhangzott inter­
pellációjára. Csia Sándor azt állította 
— mondotta a miniszterelnök —, hogy 
a miniszterelnökség 100.000 pengős 
költséggel titkos szervezetet tart fenn 
bizonyos belpolitikai és pártpolitikai 
célokra. Á szóbanlévö szervezetet a 
vezérkar főnökével és a honvédelmi 
miniszterrel egyetértésben nemzetvé­
delmi szempontokból hozta létre. A 
szervezet működése nem érte el azt a 
mértéket, amelyet terveztek, mert 
nem volt rá idő, ez a válasza a kép­
viselőnek. Arra a másik kérdésre, 
hogy hajlandó-e ezt a titkos szerveze­
tet feloszlatni, erre azt válaszolja, ha 
a vezérkari főnök továbbra is. szüksé­
gesnek tartja, nem. Szeretné azonban 
tudni, — folytatta a miniszterelnök — 
minő titkos szervezet, vagy minő tit­
kos ember volt az, aki hivatalos kö­
telességének megszegésével egy ilyen 
iratot fotografálás végett ellopott, 
hogy átadja azt a képviselőnek. Aki 
ilyet tesz, megszegi a hivatali esküt s 
aszerint fog bűnhődni, ha megfogják. 
Figyelmezteti az interpelláló képvise­
lőt két dologra: az egyik az. hogy 
kémkedését revidiálja, mert beleütkö­
zik a magyar állambiztonság és a 
nemzetközi érdeket veszélyeztető 
bűncselekmények ellen hozott tör­
vénybe. A másik az. hogy tud titkos 
szervezetekről, fekete pontról, esz­
mevédő csoportró! s. ezekről a ezekről 
a titkos szervezetekről akkor intéz­
kedik, amikor szükségesnek látja. 
(Nagy taps és éljenzés a kormánypár­
ton.)

Az ülés hat órakor éri véget.

Tartalékos tisztek 
és tisztjelöltek 
ténylegesítése

A honcédség hivatásos tisztiállomá­
nyának kiegészítése céljából a tartalé­
kos tisztek és tísztieiöltek a hivatásos 
csapattiszti állományba való {elvételü­
ket k-rhetik. Általában azok pályázhat­
nak, akik 30. életévüket túl nem lépték, 
keresztyén származásukat igazolják, — 
testleg alkalmasak, magyar állampolgá­
rok, büntetlen és fedhetetlen előéietűek. 
Olyan pályázók, akik 30. életévüket túl 
is lépték, de 35. életévüket nem töltöt­
ték be, korengedélyt kérhetnek. Ezúttal 
nos tisztek is pályázhatnak. Nős tartalé­
kos hadnagyi rangban levők azonban 
csak akkor pályázhatnak, ha 1933. évnél 
idősebb karpaszományos évfolyamba tar­
toznak, vagy ha az 1934—35. karpaszo­
mányos évfolyamúak ugyan, de karpa- 
szományos éveik óta megszakítás nélkül 
szolgáinak. Nős tisztjeleitek a pályázat­
ból ki vannak zárva. A részletes pályá­
zati feltételek, továbbá a kérelmek ösz- 
szeáliítása és a szükséges okmányok fe­
löl minden honvéd-zászlóalj, ezred, ki­

egészítő, városi, járási katonai parancs- 
soksága szívesen nyújt felvilágosítást. A 
kérelmet ez évi december 15-ig lehet az 
illetékes csapatparancsnokságnál (tehát

Belgrad, november 22. (Avala.) A
, A reme" értesülése szerint a görögök 
a szerdáról csütörtökre virradó éjjel 
nagy támadást intéztek a Zvezda és 
a Podgradec hegyén lévő olasz állá­
sok ellen. Több mini iiárom óra hosz- 
szat elkeseredetten harcolt ember em­
ber ellen.

A tüzérségi párbaj az egész csütör­
töki nap folyamán tartott, míg a gya­
logság és a légierő hadműveleteit a 
sűrű köd megakadályozta. Áz olaszok 
még nem mentek át ellentámadásba,

Neivyork, november 22. (KH) A
„Herald Tribune" katonai szakértője, 
Eiíot őrnagy a görög-olasz háborút 
méltatva hangoztatja, hogy mindkét 
harcoló félnek rendkívül nehéz terep- 
viszonyokkal kell megküzdenie.

A hegyikben folyó harcoknak kö­
szönheti Görögország, hogy idői nyert 
hadseregének teljes mozgósításához, 
sőt előzetes intézkedései folytán meg 
tudták szállni azokat a hágókat, ame­
lyeket úttalan utakon kellett az olasz 
hadseregnek megközelítenie, A hágók 
birtokában egyes helyeken be tudtak 
nyomulni Albánia területére is, ahol a 
jobb utak lehetővé tették az előnyo­
mulást.

Stockholm, november 22. (NST) A
Stockholmes Tídníngen római jelenté­
se szerint az elfogott Boyd angol re- 
pülőaltábornagy rendkívül fontos ka­
tonai terveket vitt magával. A repü­
lőgépen, amellyel útnak indult Egyip­
tomba, magával vitte összes haditer-

Valahol Olaszországban, nov. 22. 
Az olasz főhadiszállás 168. közlemé­
nye:

Kél hadosztályt kitevő határ védő 
csapataink, amelyek az ellenségeske­
dések kezdetén védelmi állásokba he­
lyezkedtek Koriéinál, az albán-görög 
határon 11 napi harc után a kiürített 
várostól nyugatra elterülő vonalra hú­
zódtak vissza.

Ez alatt az időszak alatt elkesere­
dett csaták zajlottak le, amelyek so­
rán érzékeny veszteségeket szenved­
tünk, de az ellenség talán még in­
kább.

Erősítéseinket az új vonalon vonjuk 
össze. Légi erőnk a rendkívüli ked­
vezőtlen légköri viszonyok mellett is 
támogatta a csapatok hadműveleteit 
és több ellenséges célpontot bombá­
zott.

annál a parancsnokságnál, amely az il­
lető tartalékos tiszt „Igazolványt lap"-ja 
15. íolyószáma alatt be van vezetve) be­
nyújtani. (MTI.)

de arcvonaluk mögött jelentékeny 
csapatmozdulatok észlelhetők.

A „Politika" jelenti, hogy Koríca 
szakaszán tovább íc-lyik az elkesere­
dett harc. Csütörtökön olasz csapa­
tok délután három órakor erélyes el­
lentámadással visszavonulásra kény­
szerítették a görögöket. Az olaszok 
számára a Koríca felé vezető ország­
úton új erősítések érkeznek, a görö­
gök pedig lőszerutánpótlásí és nehéz 
tüzérséget hozatnak. (MT!)

De mind a gőrlg csapatoknak, mind 
az olaszoknak igen nagy gondjaik van­
nak az utánpótlással és főleg az első 
vonalban álló görögök számára a leg­
több helyen az élelmiszert és a lő­
szert csak repülőgépen, kis ejtőernyők 
segítségévei tudják eljuttatni. A gö­
rögök rendelkezésére álló ivóvíz rossz 
és ezért vízíeriőílénítő készülékeket 
is kell használatok. A jelenlegi harc­
téren az utánpótlási viszonyok in­
kább az olasz hadseregnek kedvez­
nek. Most a görögöknek kell megküz­
deniük azokkal a nehézségekkel, me­
lyek eddig az olasz hadsereg arcvona­
lának kifejlődését akadályozták.

vét. Noha feltételezhető, hogy az 
angolok most már nem hajtják végre 
ezeket a terveket, mégis igen fontos 
lehet az olaszok számára, hogy meg­
tudták, milyen irányban mozognak az 
angol elképzelések.

Észak-Aírikában légi alakulataink 
bombázták Marsa Maíruh vasúti be­
rendezéseit és más ellenséges intéz­
ményeket.

Utólagos megáliapításokbóí kitűnik, 
hogy a november 19-én lezajlóit csata 
íolyamán mintegy 10 ellenséges harc­
kocsit, köztük négy közepes nayysá- 
gút pusztítottunk el és 20 más jármű­
vet rongáltunk meg.

Emberéletben is jelentékeny vesz­
teséget okoztunk az ellenségnek. Az 
ellenség légi támadásokat intézett Sol­
ium, Bardía, Tobruk és Bengází ellen,

A.z anyagi kár jelentéktelen.
Ellenséges hadihajók bombázták a 

Sídi el Barraniióí keletre elterülő vi­
déket és Vádi Maktílánál levő állá­
sainkat, de sem veszteséget, de sem 
kárt nem okoztak.

Az Égei-tengeren ellenséges repülő­

gépek vaktában bombákat dobtak le 
» osra, amelyek azonban nagyrészt

tengerbe zuhantak. Sem emberélet­
ben, sem anyagiakban nem esett kár.

Keiet-Afríkában repülőgépek bom­
bázták Roseríes repülőterét, ahol 
nagy tüzet okoztak.

Ä 167. közlemény jelentése szerint 
az Aden! kikötő ellen intézett légi 
támadások során az egyik gőzhajót és 
a repülőtér berendezéseit érte találat.

Róma, november 22. (MTI) A ma; 
olasz hadijelentés közlései az albá­
niai hadihelyzetről megfelelnek a Du­
ce legutóbbi kijelentéseinek, amely 
szerint az olasz hadíjelentések nem­
csak a jó, de a rossz hírekről is tájé­
koztatják az olasz közvéleményt. — 
Semmi kétség nincs azonban az iránt, 
hogy ami Korica körül történi, az 
csak múló epizód és a legcsekélyebb 
mértékben sem befolyásolja a görög­
országi hadjárat végső kimenetelét. 
Mint a Corriere deVPadano katonai 
szakértője írja, az új nagy olasz csa­
pategységesítések Albániában vannak 
s az új parancsnokok most végzik 
szemleútjaikat csapattesteiknél, hogy 
az arcvonal egyes szakaszainak hely­
zetéről személyesen győződjenek meg. 
A szállítócsapatok munkálatai most 
vannak folyamatban s ezek a munká­
latok bizonyos idői vesznek igénybe. 
Az aprólékos előkészületek azonban 
biztosítani fogják a később meginduló 
nagy offenzívát, amelynek annál 
gyorsabb sikere lesz.

80 vagon cukrot 
vittek el a románok 
Marosvásárhelyről

Marosvásárhely, november 22. A kato­
nai parancsnokság rendelkezése értelmé­
ben megtörtént Marosvásárhelyen azok­
nak a magánkároknak a bejelentése, me­
lyeket a kivonuló románok a bécsi dön­
tés után, tehát augusztus 31-e és szep­
tember 13-a közötti időben a honvédség 
bevonulásáig okoztak magánosoknak, il­
letve vállalatoknak. A marosvásárhelyi 
cukorgyár bejelentése szerint a románok 
a gyár cukorkészletéből erőszakkal 80 
vagont vittek el, 19 millió lei értékben. 
Az elvitt cukormennyiségböl később, hi­
vatalos közbelépésre, 18 vagonnal visz- 
szakiildtek.

Kolozsváron leleplez­
tek egy lejhamisító 

bandát
Kolozsvár, november 22. A kolozsvári 

rendőrség bravúros nyomozással nagy 
pénzhamisító bandát tett ártalmatlanná. 
A felszabadulás első napjaiban a rendőr- 
hatóságok számitottak arra, hogy igen 
nagymennyiségű román hamispénz-érmé- 
ken, amíg beváltás lehetséges, igyekez­
nek túladni a pénzhamisítók. A rendőr­
ség már az első napokban nyomra akadt.

A Nemzeti Bank kolozsvári kirendelt­
ségénél jelentkezett egy férfi és 3600 da­
rab vadonatúj 100 leies pénzérme papír­
pénzre való beváltását kérte. A főpénz­
táros gyanút fogott, hogy hamisítóbanda 
elhelyezési kísérletéről van szó. Mégis 
beváltotta a pénzt, kifizetett érte 12.000 
pengő értékű bankjegyet, de ugyanakkor 
értesítette a rendőrséget, hogy a hami­
sítóbandát leleplezhessék.

A detektívek szünet nélkül nyomon 
követték a gyanúsított személyeket. — 
Piacokon, üzletekben, pénztáraknál több 
alkalommal tettenérték volna őket, azon­
ban vártak mindaddig, amíg az egész 
banda ellen összegyűlik a bizonyíték és a 
hamisítók műhelyét is megtalálják.

Crisan György 29 éves román műaszta- 
los lakásán megtalálták a valóságos gyár 
üzemre berendezett hamisító gépeket és 
a nagymennyiségű hamis pénzérmét. Cri- 
sanon kívül letartóztatták Illyés György 
32 éves gépészt és Schanzer Náthán Mó­
zes 40 éves kereskedőt. Valamennyien 
bevallották, hogy évek óta hamisítják a 
100 lejeseket, Az a gyanú merült fel, hogy 
magyar pénzérmék hamisítására is ké­
szültek.

Rendkívüli terepnehézségek
az olasz-görög hadszíntéren

Fontos angol haditervek kerültek 
az olaszok kezébe

A koricai helyzet

Elkeseredett harc, 
ember ember elleni 

küzdelem a görög harctéren
Az olaszok koricai átcsoportosítása 

csak epizód - Boyd légimarsai elfogatásával 
olasz kézre kerültek az angolok hadiitervei
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Teleki Pál távirata 
Mussolinihoz,

a japán külügyminiszter Csákyhoz
RÓMA, november 22. (Stefani) Groj 

Teleki Pál miniszterelnök a következő 
táviratot küldte a Dúcénak:

Ismerve Nagyméltóságod baráti érzé­
seit Magyarország irányában, örömmel 
ragadom meg az alkalmat, hogy a három­
hatalmi egyezményhez való csatlakozá­
sunkkal kapcsolatban Önt szívből üdvö­
zöljem.

Meggyőződésem, hogy a jegyzőkönyv 
még jobban meg fogja erősíteni azokat a 
szoros és hagyományos kapcsolatokat, 
amelyek már eddig is megvoltak Magyar- 
ország és a három hatalom között.

Fogadja Nagy méltóságod kiváló nagy­
rabecsülésem kifejezését. (MTI)

Budapest, november 22. (MTI) hí osuka

Matsuoka japán külügyminiszter Magyar- 
országnak a háromhatalmi egyezményhez 
való csatlakozása alkalmából C s á k y 
István külügyminiszterhez a következő 
táviratot intézte:

Van szerencsém Nagy méltóságodnak 
Magyarországnak a háromhatalmi egyez­
ményben való résztvétele alkalmából 
őszinte szerencseki vánataimat kifejezni. 
Legjobb kívánságaimat tolmácsolom a 
magyar nemzet boldogulására és orszá­
gaink közötti barátságos viszony fejlődé­
sére.

Csáky István gróf külügyminiszter igen 
meleghangú táviratban köszönte meg a 
japán külügyminiszter jókívánságait.

Svájci vélemény 
a magyar állásfoglalásról

Bern, november 22. (NST) Magyar- 
országnak a háromhatalmi egyez­
ményhez való csatlakozása nem jött 
váratlanul, írja a svájci főváros legte­
kintélyesebb lapja, a „Bund1'. Ezzel 
az eseménnyel számolni lehetett. Ma­
gyarország a háborút követő időkben 
a trianoni békeszerződés revíziójáért 
folytatott harcában mindjobban Né­
metország és Olaszország oldalára ál­
lott, amelyek hasonló harcot folytat­
tak, A fagyar állásfoglalás kéfségkívüí 
nagy sikereket eredményezett, s Ma­

gyarország visszakapta az elvesztett 
területek jelentős részét Ilyen körül­
mények között magától értetődő, hogy 
Magyarország és a tengelyhatalmak 
között szilárd barátság és szolidaritás 
fejlődött ki, amelyet most szövetségi 
szerződéssel pecsételtek meg. Magyar- 
ország volt az első európai állam, 
amely véglegesen és formailag is szö­
vetségre lépett barátaival s bizonyos, 
hogy más országok is követni fogják 
példáját.

Japán ünnepli 
Magyarországot

Tokió, november 22. fKH) Egész 
Japánban csütörtökön Magyarorszá­
got ünnepelték a háromhatalmi egyez­
ményhez való csatlakozása alkalmá­
ból. Pén‘ekre virradó éjjel Ghyka to­
kiói magyar követ a japán főváros rá­
diójában magyar és német nyelven 
beszédet mondott, amelyben örömét 
fejezte ki afelett, hoe'v Tokióból rá­
dió útján magyarul szólhat a világhoz. 
Az egyezménynek nemcsak érzelmi 
jelentősége van, hanem nagyjelentősé­

gű politikai természetű szerződést je­
lent. A magyar követ azt is hangsú­
lyozta, hogy nemcsak a jaoán sajtó és 
a rádió, hanem Nippon teljes közvéle­
ménye is örömmel köszönti Magyaror­
szágot. Közölte továbbá a magyar kö­
vet azt is. hogy a meleg szerencseki- 
vánatokai, amelyekkel elhalmozták 
őt. haladéktalanul továbbítani fogja 
Magyarországra, Végül kiemelte, hogy 
a három nagyhatalom szövetsége az 
igazságos béke szolgálatában áll.

Hitler fogadta Antonescut
Berlin, november 22. (Német Táv­

irati Iroda.) Pénteken délelőtt 10 óra 
15 perckor (német időszámítás sze­
rint) Antonescu tábornok, román ál­
lamvezető és Síurdza külügyminiszter 
kíséretükkel a birodalmi kormány 
meghívására megérkeztek Berlinbe. 
Megjelent fogadásukra az állam, a 
párt és véderő több képviselője, köz­
tük Keitel vezértábornagy. A vendé 
gek a Bellevue-kastélyban szálltak
meg. (MTI)

Berlin, november 22. (Nemet táv­
irati Iroda.) A Führer péntek délután
Ribbentrop jelenlétében az új birodal­
mi kancellária épületében hosszabb 
megbeszélésen fogadta Antonescu tá­
bornok, román államvezeiőt A meg­
beszélés a két állam között fennálló 
szívélyes egyeetértés szellemében

folyt le. A megbeszélés után Antones­
cu államvezető bemutatta a Führcr- 
nek Sturza román külügyminisztert. 
A román államvezetőt érkezésekor és 
távozásakor védőosztagos tesíörsza 
kasz katonai tiszteletadásban része­
sítette. (MTI)

Berlin, november 22. A Führer pén­
teken fogadta Cretzianut, Románia új 
berlini követető akt megbízólevelét 
adta át a Führernek.

Ezután a Führer a román követ ie- 
lenlétében fogadta a külőnmegbízás- 
sal Berlinben tartózkodó Pop Valér 
követet.

Ribbentrop birodalmi külügyminisz 
tér pénteken délelőtt megbeszélésen 
fogadta Antonescu tábornok román 
államvezetőt és a kíséretében lévő 
Sturza román klüügyminisztert. (MI I)

Titka szlovák miniszterelnök 
szombaton indul Berlinbe

Pozsony, november 22. (Nemet Táv­
irati Iroda.) A hivatalos szlovák sajtó­
iroda közli:

A birodalmi kormány hivatalos lá­
togatásra meghívta Berlinbe dr Tuka 
kormány elnököt és külügyminisztert, 
Dr Tuka kormányelnök és külügymi­
niszter kíséretével szombaton, no­

vember 23-án indul Berlinbe. (MTI) 
Beígrád, november 22. (Búd. í ud. 

A „Politika“ szófiai értesülése szerint 
Fíiov bolgár miniszterelnök és Popov 
külügyminíszter hétfőn a német fővá­
rosba utazik, hogy Bulgáriának a há­
romhatalmi egyezményhez való csat­
lakozásáról jegyzőkönyvet írjon alá.

Papén visszaérkezése után 
dönt Törökország

Isztanbul, november 22. (NST) A
török sajtó teljesen a tengelyhatalmak 
felfokozott diplomáciai tevékenysé­

gének jegyében áll. A legnagyobb ér­
deklődést az utóbbi napok eseményei 
közül Borisz bolgár király berchtes-

gadeni látogatása keltette s a török 
lapok kíváncsian várják, milyen kö­
vetkezményei lesznek ennek a láto­
gatásnak. Á legközelebbi napok min­
denesetre döntő jelentőségűek lesz­
nek Törökország magatartása szem­
pontjából is. A döntés Papén ankarai 
német nagykövet visszaérkezése után 
válik esedékessé.

Papéra minden nap várják vissza 
Ankarába s a török kormány már kü­
lön engedélyt is adót; neki, hogy re­
pülőgépen jöhessen Törökországba, 
Olaszország hadbalépése óta, tudva­
lévőén, Törökország beszüntette a 
külfölddel való légiforgalmat, s azóta 
külföldi repülőgépek nem szállhatnak 
le török területen.

Szófia, november 22, Papén anka­
rai német nagykövet tegnap Külön re­
pülőgépen Szófiába érkezett és este 
báró Richthofen szófiai német követ 
vendége volt egy vacsorán, amelyen 
résztveít Fíiov bolgár miniszterelnök 
és Popov külügyminiszter is, A vacso­
ra után beható tanácskozások foly­
tak.

A török sajtó teljesen a tengelyha­
talmak fokozott diplomáciai tevé­
kenységének jegyében all. Borisz ool- 
gár cár berchtesgadeni látogatása 
mély benyomást keltett a török köz­
véleményben, Az ankarai kormány 
külön engedélyt adott ki. amelynek
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AKAR ÖN
olcsón és jól öltöz­
ködni ? Forduljon 
bizalommal hoz­
zánk. Nálunk 
kevés pénzért jól 
és elegánsan 
öltözködhet.

KÖRÖSI CÉG
PIAC UCCA 38. SZ.

értelmében Papén repülőgépen érkez­
het meg Ankarába, ahol mára várják. 
Olaszország hadbalépése óta ugyanis 
külföldi repülőgépek nem szállhatnak 
íe török területen.

Elszállítják az iratokat 
a szófiai angol követségről

Bukarest, november 22. (NST) Az 
Universal szófiai magánieleniest kö­
zöl, amely szerint a bolgár fővárosban 
olyan hírek keringenek, hogy Filov 
miniszterelnök és Popov külügymi­
niszter a jövő héten Németországba 
utaznak. A hír valódiságát e: velői c

nem lehet ellenőrizni.
A Cureníul szófiai értesülése sze­

rint az ottani angol követségen meg­
kezdték a titkos iratok összecsoma­
golását és az amerikai követség épü­
letébe való átszállítását.

Franz Koch berlini egyetemi tanár 
előadása a Goethe-korszakról

Pénteken délelőtt Debrecenbe érke- | 
zeit Fraz Koch proicsszor, a berlini 
egyetemen a német irodalom nyilvános 
rendes tanára. A pályaudvaron dr Huss 
Richárd egyetemi tanár és dr Wolfgang 
H e v bey lektor fogadták. Koch pro­
fesszor az egyetemi vendégszobákban le­
vő lakására hajtatott, majd tisztelgő lá­
togatásokat tett ez egyetem rektoránál, 
dr M i t r o v i c s Gyulánál és a bölcsé­
szettudományi kar dékánjánál, dr Tan- 
k ó Bélánál. Délután megtekintete a vá­
rost és környezetének nagy elragadta- 
t j„ál beszélt Debrecen szépségéről.

Franz Koch professzor délután az 
egyetemen tartotta meg első előadását 
..Deutscher Aufbruch in der Goethe- 
Zeit” címmel. Az előadás az egyetem 
Aulájában folyt le, Debrecen szellemi 
élete számos kiválóságának lelenléteben. 
A német professzort dr Tankó Béla de­
lén üdvözölte.

Koch professzor köszönetét mondott 
az üdvözlésért, majd megkezdte értékes 
fejtegetéseit a Goethe-korszak szellem­
történeti ismertetéséről. A kitűnő német 
irodalomtudós rámutatott arra. hogy a 
Goethe-korszak szellemében gyökerezik 
a német idealizmus, amely az elkövetke­
ző politikai szabadságharcokban nyilvá­
nult meg szemmel!áthatóan. A gyökerek 
Goethéhez és Herderhez nyúlnál: vissza 
náluk jelentkezik először a tehes megúj­
hodás felé hajtó akaraterő. Herder in­
kább az élettani és etnikai alapokra épít. 
Goethe Faustjában már az Isten-eszmé­
vel találkozunk. ugyanígy megtalálnak 
nála a szép újszerű átélését. A Goethe 
korabeli klasszicizmus fejlődésében dön­
tő szerepe van az alany es a tárgv \\ 
szonvanak. amiből a tárgyiasság került ki 
győztesen s ez egyúttal a szellem diada­
lét is jelenti. A Goethe-féle klasszikát 
iránynak nem sok köze volt a népisén- 
hez A. ,.Hermann és Dorottyán*k csa 
a tárgya népies. A további, fejlődésben 
az érdeklődés mindinkább a tett. a csele­
kedet felé iránvftia az érdeklődést. A ro­
mantikában már a nép és a természet 
szempontjai egyaránt érvényesülnek. De 
ez a feílődés Goethe nélkül nem képzel­

hető el. Nála találjuk meg a közösségi 
etika első és legalaposabb megfogalma­
zását. Az egyéntől a közösségig vezető 
út megtalálása egyedüli záloga a népek 
boldogulásának.

A mindvégig nagy figyelmet keltő elő­
adás után a közönség Koch professzort 
melegen ünnepelte, az egyetem német 
intézetének hallgatói pedig virágcsokrot 
nyújtottak át neki.

Koch professzort este dr Tankó Béla 
dékán látta vendégül vacsorán az Arany 
Bika különtermében, szombaton pedig dr 
M-itrovics Gyula rektor vendége lesz és 
meglátogatja a Déri-múzeumot is, ahol 
második előadását tartja, délután 5 órai 
kezdettel „Deutsche Dichtung de Gegen­
wart” címmel. Az előadáson belépődíj 
nincs, minden érdeklődőt szívesen lát­
nak.

BÉLYEGSOROZAT ERDÉLYÉRT

Budapest, november 22 ,A m. kir. pos- 
tavezérigazgatóság közli, hogy december 
2-án a Főméltóságú Asszony legfőbb véd­
nöksége alatt álló „Erdélyért" mozgalom 
támogatására 10, 20 és 32 filléres címle­
tekből álló 50 filléres felárral árusítan­
dó bélyegsorozat kerül forgalomba. — A 
200.000 példányszámban kiadásra kerülő 
bélyeysorozatot a kincstári postahivata­
lok és a m. kir. posta bélyegértékesítő 
irodái árusítják. A bélyegsorozat 1941 
január végéig lesz forgalomban.

HUNGÁRIA FILMSZÍNHÁZ
Telefon: 24-71. szám.

Nézze meg MA: d, u. 5, 7, 9 órakor 
a DZSUNGELFILMEK GYÖNGYÉT
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Főszerepben: Douglas Fairbanks jr, 

és Joan Bennet,
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TISZÁNTÚLI FÜGGETLEN ÚJSÁG

Szomszédaink
határerődítései

Németország katonai felemelkedésé­
vel párhuzamosan erősödött meg a 
győztes államokon belül mindinkább az 
a meggyőződés, hogy a békeszerződések 
által elkövetett igazságtalanságok jóvá­
tételére és kiegyenlítésére újabb háború 
következik be.

A német politika aktivitása és feszítő 
ercie önműködően vallotta ki a vele ha­
táros, háborúnyertes nemzeteknél a ka­
tonai védő rendszabályok végrehajtását.

A háború tapasztalatai alapján az or­
szág védelmére legalkalmasabbnak Ítélt 
határterületi erődítések kiépítését Fran­
ciaország kezdte meg, közvetlenül a vi­
lágháború után, a német határ menten 
mintegy 50—60 kilométer mélységben 
végrehajtott területi erödrcnd'-zcr meg­
építésével.

Az 1035-ig eltelt békeévek e téren 
való kísérletei alapján, francia irányítás 
mellett fogott hozzá Csehszlovákia is Ha­
tárának megerődítéséhez.

A munkálatok a szudéta németek által 
lakott határvidék területén indultak meg, 
oz akkori szövetséges hatalmaknak rend­
kívül nagy anyagi támogatása mellett.

A cseh államvédelmi rendszer e terü­
leten három védelmi övön nyugodott. Az 
első öv közvetlenül a határ mentén hú­
zódott. a harmadik öv magát Prágát vet­
te körül, míg a második e kettő között 
haladt. Az eiődövek, erödsorok láncola­
tából állottak, amelyek között nagvobb 
erődcsoportok települtek a támadásra 
különösen alkalmas tereprészeken, mint 
például a glaízi határbeugrásnál Az 
erődök kiépítését közvetlenül a határ 
mentén kezdték meg és folyamatosan ha­
ladtak a határ mentén végig.

A magyar határon t936-ban láttak 
hozzá a munkálatokhoz Pozsonynál. Maid 
a Duna vonalában haladtak, de itt csak 
a főbb átkelő helyeket erődítették meg 
támoontszerüen. összefüggő mélységi 
rendszert az Ipolv mentén kezdtek el 
éoítení és innen kezdve haladtak lépés 
röl-lépésre kelet felé. Az 1938-as bécsi 
döntésig a munkálatokkal nem tudtak 
teljesen elkészülni. Sátoraljaújhelytől ke­
letre az erődök burkoló munkálatai nem 
fejeződtek be.

Az első bécsi döntés hazánknak juttat­
ta a határunk mentén épített összes cseh 
erődítéseket, a pozsonyi hídfő kivételé­
vel.

A cseh erődök csupán golyószórós ra­
jok részére épültek, egyenként 2 goivó­
szóró és 6 fő megszálló erő számára. A 
törések páncélozottak voltak és általá­
ban a szomszédos erődök oldalazására 
szolgáltak. Csak kivételesen, útzáraknál 
sfb. irányultak a lőrések közvetlenül az 
ellenfél arcvonala felé. Az erődök fal- 
vastagsága nagyjában 120 cm körül moz­
gott. bejárata páncélautóval volt elzárva 
Leküzdésükre csak közepes, vagy annál 
nehezebb tüzérség jöhetett számításba. 
Kis térfogatuknál fogva igen kis célpon­
tot mutattak. Az erődök egymástól ‘
500 m. távolságra állottak, (ivenként há­
rom sorban. Támadásra igen alkalmas 
♦erőieteken két övét építettek Géppus­
kák nehéz fegyverek térközeiben, vagy 
mögötte, a támogató tüzérség pedig az 
erődrendszer mögött telenült volna tá­
borszerű állásokban. A drótakadMvokat 
már nem tudták kiépíteni a csehek, csu­
pán az útzárak készültek el teljesen.

Bár a cseh haderő az 1938 évi őszi 
mozgósításkor a határra felvonult, a tá­
bori erődítések munkálatait mégsem 
haitotta végre.

Románia a Károly-vonal kiépítését 
1938-ban kezdte meg és azt igen nagy' 
lendülettel végezte. Fz ar erődrendszer 
a csehekétől abban különbözött, hogv a. 
beton erődöv nem állott olyan közel a 
trianoni határhoz. mint a cseheké. Az 
egyes erődök mintegy 15 fo befogadá­
sára szolgáltak. 3—4 géppuskát, köztük 
esetleg páncéltörő puskát, vagy' golyó- 
szórót foglaltak magukba és egyesek 
oáncéltoronnval is el voltak látva kisebb 
tővegek részére. A páncélanyag azonban 
hiányzott, mert a bekövetkezett politi 
kai események következtében azokat a 
Skoda-fyár nem tudta idejében leszállt

tani. Az erődök között igen erős, há­
romsoros drótakadály húzódott és az 
erődök első vonala előtt mintegy 6—8 
méter meredekfalu harckocsi akadály­
árok feküdt.

Az erődöv mögötti terepet tábori erő- 
dítésszerüen építették ki. Az erődöknek 
külön megszálló csapatai voltak, míg a 
tábori erődítéseket soralakulatok szál­
lották volna meg.

A csehekkel való összehasonlításban 
feltűnő volt a románoknál, hogy ezek a

tábori erődítés elemeit igen kiterjedt 
mértékben építették ki.

A románok betonerődrendszerüket a 
második bécsi döntésig csak Nagyvárad 
és Érmihályfalva közt, valamint — a Szá­
mos-völgy kijáratának lezárására — Szi-
nyérváraljánál építették ki.

Mindkét állam erődrendszere egyazon 
sorsra jutott. Az igazság elé nem lehe­
tett betonépítményeket húzni és azok 
összeomlottak, mielőtt hivatásukat betöl­
tötték volna-

Evangélizáció a Kistemplomban
November 24-től 20-ig. tehát va­

sárnaptól szombatig minden este 7 
órakor a Kistemplomban evangéíizálc 
előadásokat tart Ecsedy Aladár 
(21 25 26-án), ilteívc ifj. ár S z a b ó
Aladár lelkipásztor (27 28—29 
30-án). Minden evapoélizáló előadás 
után a KIÉ otthonban utóösszejövetelt 
tartanak.

Az evangéiizáció hetében a gyüle­
kezet különböző csoportjainak szin­
tén tartanak összejövetelt a követke­
ző rendben: 26-án délután ? órakor

a Kistemplomban prezsbiterek és egy­
házi tanácsosok részére, 25-én, hétfőn 
délután 4 órakor a KIÉ otthonban va­
sárnapi iskolai vezetők számára, 
28-án. csütörtökön délután 1 órakor 
az egyház tanácstermében (Kálvin tér 
17. sz.) "asszonyoknak, 29-én, pénte­
ken délután 4 órakor ugyancsak az 
egyház tanácstermébes leányoknak.

.Minden alkalomra szeretettel hív­
juk és várjuk a gyülekezet tagjait és 
kérik, hogy hívjanak másokat is.

Nem jelentette be 
az Amerikából kapott dollárokat

A közelmúltban Kepecs Joel debrece­
ni lakosnál házkutatást tartott a rendőr­
ség cionista iratok lefoglalása és elkob­
zása végett. Ilyesmit nem talált a rend­
őrség, de előadta Kepecs, hogy az egyik 
fiókban nagyobb összegű dollár, angol­
font található. A külföldi pénzt nagy­
bátyja küldte Amerikából.

Ugyanis Kepecs ki akart vándorolni 
Palesztinába és az útiköltségre küldte 
ezt a pénzt a jómódú amerikai nagy­
bácsi Utlevélnehézségek miatt azonban 
a kivándorlás elhalasztódott. Kepecs el­
len megindult az eljárás, mivel a külföl­

di valutát nem jelentette be a hatóság­
nál és a Nemzeti Banknál. Kepecs azzal 
védekezett, hogy a pénzt pénzeslevélben 
kapta és csak letét volt, mert útikölt­
ségre kapta és ha az utazás nem sikerül, 
neki a külföldi valutát vissza kellett 
volna adni a rokonának. De különben is 
azt hitte, hogy ez a pénz nem esik beje­
lentési kötelezettség alá.

A bíróság 30 pengő pénzbüntetésre 
ítélte Kepecset és a külföldi pénzt elko­
bozta. Kepecs fellebbezett az ítélet el­
len.

Bodonhelyl József dr 
budapesti theológiai tanár lett

Szenes László vallásokíató lelkész 
a klinikai lelkészség jelöltje

A dunamelléki egyházkerület köz­
gyűlése Ravasz László püspök ja­
vaslatára dr Bodcnhelyi József 
debreceni lelkészt a budapesti theoló- 
gia akadémia egvik tanári állására 
megválasztotta. Ez -> tanári állás ifj. 
dr C z e g 1 é d y Sándornak a debre­
ceni egyetemre történt kinevezése ál­
tal üresedett meg. Ekként Debrecen 
Budapestről elhozta dr ifj. Czeglédy 
Sándort és most cserében dr Bodon- 
helyi Józsefet kell átengednie.

Dr Bodonhelyi József eltávozása 
debreceni egyházi körökben őszinte 
sajnálatot váltott ki. mert kiváló ké­
pességei folytán Debrecenben is nagy 
reményeket fűztek munkásságához. 
Dr Bodonhelyi József Fülőpszáliáson 
született 1909-ben, március 15-én. 
Teológiai tanulmányait Debrecenben 
végezte, majd Németországban és 
Angliában járt tanulmányúton. Dok­
torátusát Edinburghban szerezte meg, 
majd a Kollégium 4C0 éves jubileumán 
avatták kormányzógyűrűs doktorrá. 
Először Budapesten teljesített szolgá­
latot, mini hitoktató, aztán Orgovány- 
ba választották meg lelkésznek. Deb­

receni lelkész! hivatalát az elmúlt év 
nyarán foglalta el.

Mint értesülünk, az egyház elnök­
sége azt a javaslatot fogja a presbité­
rium elé terjeszteni, hogy a megüre­
sedő klinikai lelkészi állásra válassza 
meg Szenes László vallásoktató 
lelkészt.

Szenes László sok éven keresztül 
volt Debrecenben kístemplomi segéd­
lelkész és innen csak pár hónappal 
ezelőtt rendelte ki a püspök Mun­
kácsra vallásoktatónak. Általános vé­
lemény az, hogy Debrecenbe vissza 
kell hozni ezt a tehetséges és buzgó 
fiatal lelkészt, aki a hívek körében is 
általánosan kedvelt.

A klinikai lelkésznek erős kapcso­
lata van az egyetemmel is, mivei az 
egyetem klinikám végzi a betegek 
lelkigondozását és ezenfelül irányító­
ja az egyetemi ifjúsági egyházi mun­
kának, valamint az egyetem körül ala­
kított nagyerdei egyházi körzetet is 
vezeti. Mint értesülünk, egyetemi kö­
rökben is az az óhajtás alakult ki, 
hogy Szenes László lépjen dr Bodon- 
helvi örökébe.

Debreces, 1940 november 23.
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lakást, ott aludt és sokszor nappal is ott 
szundikált.

Rendszerint a kora esti órákban, éjfél 
felé indult tolvajkörútjára. Vagy bemá­
szott. a kerítésen azokba a lakásokba, 
ahol már előzőleg nappal terepszemlét 
tartott, vagy néha álkulccsal hatolt be. 
Néhol a lakatot levette és úgy közelítet­
te meg a baromfiakat az ólban. Öt-hat 
tyúkot, néha tízet is elvitt egy helyről.

Jánosi a Kossuth uccaí temető egyik 
elhagyatott részén rendezte be a rak­
tárt. Földalatti kis házat, raktárt, ólat 
épített és éjjel, a lopás után ide hozta a 
lopott baromfiakat. Másnap reggel ment 
érte és vagy a piacon adta el, vagy ház­
ról házra járva kínálta eladásra a barom­
fiakat. Nem adta olcsóbban a piaci ár­
nál, nehogy bárki gyanút fogjon az ol­
csóság miatt. A lopott tyúkok értékesí­
téséből egész jó bevétele volt, néha még 
ki is rúgott a hámból egy nagyobb zsák­
mány után.

A rendőrség őrizetbe vette. Jánosi 
részben beismerésben van. Bűnlajstro­
mát most állítja össze a rendőrség és 
utána átadja a kir. ügyészségnek.

Makkai Sándor dr 
a néma bál szónoka

A Debreceni Jótékony Nőegylet az 
idén is megrendezi szokásos téli ün­
nepélye helyett a néma bált. A néma 
bál december hó 4-én, szerdán dél­
után 5 órakor lesz a vármegyeháza 
dísztermében.

Az ünnepi beszédet dr. M a kkai 
Sándor volt erdélyi református püs­
pök, egyetemi tanár mondja. Ének­
számmal szerepel Kovács Gyula, 
zeneszámmal B u d a y Béla és T a- 
r i s k a Edit, szaval Márkus Zsu- 
zsánna, énekel akollégiumi kántus 
S z i g e t h y Gyula vezetésével, a mű­
sort Serly Mária ismerteti.

Elfogtak egy veszedelmes tyúktolvajt,
aki a temetőben rendezte be a raktárt

Bravúros fogást csinált a debreceni 
rendőrség: sikeres nyomozás után Földi 
István detektív elfogta azt a veszedel­
mes tolvajt, aki hónapokon át fosztogat­
ta a kertségeket, lakásokat és főleg ba­
romfit, aprójószágot, tvúkot, libát vitt el 
előszeretettel.

Az elfogott tolvaj Jánosi Lajos 26 
éves vámospércsi születésű, foglalkozás 
és lakásnélkülí egyén, aki már többízben 
volt büntetve különböző bűncselekmé­

nyek miatt. Az utóbbi hónapokban lo­
pásokból tartotta fenn magát.

Eddig 26 rendbeli betöréses és besur­
ranó lopást ismert be és 300 tyúkon, 
aprójószágon felül van az ellopott ba­
romfiak száma.

Jánosi Mihály titokban az Arad uccán 
az egyik lakás padlására járt aludni. A 
ház tulajdonosa nem is tudta, hogy lakó­
ja van. Jánosi a padlás egyik félreeső, 
eldugott részén rendezett be magának
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Gyászrovat
Uray Gergely temetése. Most te­

mették el igen nagy részvét mellett 
Hosszúpályiban urai Uray Gergely 
hosszúpályi földbirtokost, a hosszú- 
pályi református gyülekezet buzgó 
tagját, aki 70 éves korában hunyt el. 
Uray Gergely a régi magyar nemes 
urai Uray családból származott és 
egyike volt a legnépszerűbb hosszű- 
pályi földbirtokosoknak. Egész életét 
a nép között töltötte és ismerte an­
nak minden problémáját.

Fésűs Margitka, 18 éves, temetése 
ma délután fél négy órakor lesz a 
Köztemető 2-b. terméből róm. kát. 
szertartással Fehértóy vállalatának 
rendezéseben.

Nyitrai József szabósegéd 43 éves 
korában meghalt. Temetése vasárnap 
délután fél 3 órakor lesz a Köztemető 
alagsorából görög. kát. szertartással. 
Lakása: Simonffy u. 55, Pusztai te­
metkezési intézet.

Hatvány Károlyné Balogh Zsuzsán- 
na 42 éves korában elhunyt. Temeté­
se vasárnap délután 3 órakor les.z a 
Köztemető II-A. számú ravatalozó 
terméből a ref. egyház szertartása 
szerint. Lakás: Kassa úti 6. vámház. 
Dankó temetkezési vállalat.

Sírköavaiás, Tisztelettel meghí­
vom kedves rokonaimat és ismerősei­
met feleségem, néhai Goldstein Jó- 
zsefné szül. Tischler Rózsi 24-én dél­
után 3 órakor tartandó sírkőavatásá­
ra.

Debrecen, mber 23.
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Szenes László könyve 
a Református 
Debrecenről

A debreceni református egyház misz- 
sziói bizottságának egvházismertetöi ki­
adványai között nagyon tartalmas és ér­
dekes könyv jelent meg: Szenes Lász­
ló református segédlelkész, vallástanár 
kis könyve a Református Debrecenről. A 
könyvecskét dr Révész Imre püspök 
nézte át.

Szenes László, mint. írja a bevezető 
ben. azt a legkevesebbet igyekszik ösz- 
szeállítani, amit minden debreceni refor­
mátusnak illik tudni egyházáról és váró 
sáról. A könyvecske valóban egyszerű 
mindenki által érthető nyelven, nagyon 
élvezetesen mutatja be a református 
Debrecent hét fejezetben, melyek címei 
Címer a városházán. A mi templomaink. 
Kálvin tér 17. Látogatás egy lelkészt hi­
vatalban. Édesanyánk, a Kollégium. Séta 
Debrecenben: református intézményeink. 
Igazi vasárnap Debrecenben.

A könyv első fejezetében Szenes Lász­
ló világosan és tisztán fogalmazza meg a 
református Debrecen fogalmát.

— Református Debrecen... — írja 
A magyar történetnek lesz ellensége az 
aki ezt a két szót el akarja választani 
egymástól! A debreceni református em­
ber nem mondja egy szóval sem, hogy 
itt a más vallásé aknak egy parányival is 
kevesebb jogot kell adni. mint neki. A 
debreceni református ember nemcsak 
„türelemmel", hanem egyenesen keresz­
tyéni szeretettel néz minden más vallásű 
testvére felé. Amint eddig tette, úgy ez­
után is otthonát megfelezi, kenyerét meg 
osztja vele s csupán annyit kér: „Állj 
meg velem, testvér egy pillanatra, e vá­
ros nagy múltja előtt s velem együtt kö­
szönd meg az Istennek, hogy ilyen cső 
dálatos nagy értéket adott a magyar 
földnek — a reformátusokban.

Élvezetes és tanító olvasmány a köny­
vecske, melyet mindenkinek ajánlunk fi­
gyelmébe.

A szabványos-ruha 
bevezetésének 
előkészületei

Vargha József kereskedelem- és közle­
kedésügyi miniszter expozéjában beje­
lentette, hogy a szélesebb néprétegek 
ruházati problémájának megoldására a 
közeljövőben egyelőre szabványos minő­
ségű szöveteket és kész ruhákat fognak 
forgalomba hozni.

Ezzel a tervvel kapcsolatban a kor­
mányzat felhívására a Racionalizálási 
Bizottság már hónapokkal ezelőtt tanul­
mányozta a kérdés idevonatkozó anya­
gát és a külföldi tapasztalatokat is fi­
gyelembe véve tette meg javaslatait. E 
javaslatoknak lényege az. hogy a széle­
sebb néprétegek olcsó és megfelelő ru­
házkodása érdekében olcsóbb, jó anyag­
ból, egyszerűsített ruhatípusokat hozza­
nak forgalomba. A kérdést azonban a 
Textilanyaggazdálkodási Bizottságnak is 
mielőbb le kell tárgyalnia, mert gondos 
kodni kell az e ruhák előállításához 
szükséges megfelelő nyersanyagellátás­
ról

Az akció lebonyolítása céljára esetleg 
ú' szerv felállítására is sor kerül a világ­
háború alatt jól bevált Népruházatí Bír 
zottság mintájára, amely abban az idő­
ben főleg a munkásoknak olcsó, megfe­
lelő ruhával és textilanyaggal való ellá­
tásáról gondoskodott.

Húzódoznak az akkordmunkától 
a városi inségmunkások

Debrecen város már meg is kezdette 
a telepek víztelenítését. — Erre a célra 
mindenekelőtt a földmunkákat kell elvé­
gezni.

A földmunkákat a város az inségakcíó 
keretében végezteti el és a munKálatok 
megkezdésére a pénteki napra már be is 
rendeltek 255 munkáltatás! segélyre je­
lentkezettet a szociális ügyosztályhoz. 
A.zonban a 255 beidézett közül csak 106 
jelent meg, a többi vagy betegségre való 
hivatkozással mentette ki magát, vagy 
azt jelentette, hogy még pillanatnyilag

állásban van, vagy pedig egyenesen be­
jelentette, hogy akkordbérért nem haj­
landó dolgozni.

Mindenesetre szomorú ez, főleg ami az 
utóbbi kijelentést illeti. A.z, aki igazán 
szűkiben van a munkának, a kenyérnek, 
nem igen szokta nézni, milyen címen kap 
munkát, hanem csak a becsületes kere­
seti lehetőséget tekinti. Ezt pedig a vá­
ros akkordmunkában is biztosítja, hiszen 
rendes és igyekvő munkával ezek az em­
berek megkereshetnek napi 3 pengőt is.

Őrizetbe veitek 
egy sikkasztó Máv segédtisztet.
aki Pesttől Debrecenig nagy dorbézolást rendezett

A debreceni rendőrség egy magáról 
megfeledkezett, könnyelmű fiatalembert 
vett őrizetbe, Simonsits Béla Máv. óra­
béres segédtisztet, aki hivatali sikkasz­
tást követett el. Nem tudott ellenállani 
a könnyű élet, éjszakai mulatság vará­
zsának és ez vitte a rossz útra.

Simonsits Béla a Máv „Háztól-házig 
szállítási ügyosztályánál volt alkalmazás­
ban és szeptembertől november köze­
péig körülbelül 6000 pengőt sikkasztott 
el. Kötelessége lett volna csekken befi­
zetni a kapott összegeket és itt követte 
el a sikkasztást, a maga céljaira fordí­
totta az összeget. Később újabb sikkasz­
tást követett el és sokszor az újabb sik­
kasztásból eredő pénzből pótolta a régi 
sikkasztást, de végül is rajtavesztett.

Simonsits Béla a sikkasztott pénzbői 
nagy dárídókat rendezett két debreceni 
barátjával együtt. Megtette azt, hogy 
autón hirtelen felruccant Budapestre két 
barátjával együtt és a bárokban, mulató­
helyeken pezsgös murikat rendezett. Egy 
ilyen alkalommal 700 pengőt költött el. 
Finom bőröndöt vett, amit meg is talál­
tak nála most, amikor letartóztatták és 
akkor is öt üveg pezsgő volt a bőrönd­
ben.

Általában szórakozásra, könnyelmű 
mulatságra, cigányra, táncosnőkre, finom 
vacsorákra, autózásra költötte el a bű­
nös úton szerzett pénzt,

A rendőrség őrizetbe vette és a beis­
merésben lévő fiatalembert átkísérte 
kir. ügyészség fogházába.

Szombaton megkezdődik 
az iparostársadalom 

jubileumi ünnepe
Az a nagyszabású és fényes ünnepség, 

melynek előkészítésén az ipartestület ve­
zetősége mar hetek óta dolgozik a leg­
nagyobb körültekintéssel, teljes egészé­
ben kibontakozott. Az ünnepély pro­
gramja semmi felesleges, komoly ünne­
pélyhez nem tartozó ceremóniát nem 
tartalmaz, csupán az Országos Iparos- 
nagygyűlést, a díszülést a testület 40 
éves fennállása méltatására, a zászlóava­
tást és az érdemes iparosok kitünteté­
sét.

A Kerékgyártó kézimunkaipari üzem­
ben készült díszzászló egyike a kézi­
munka és a himzőipar remekeinek s mél­
tóan szimbolizálja az ipart. A zászlórúd 
is hozzáiüik a díszzászlóhoz, amennyiben 
a Nagy Gusztáv esztergályosmester által 
finoman kidolgozott zászlórudat Bihary 
Gábor lakatosmester művészies lándzsá­
ja egészíti ki s ez is az ipart juttatia ki­
fejezésre. A rendező, fogadó, elszállásoló 
bizottságok a rendezés körüli nagy mun­
kában tevékenykednek.

Az ünnepségre úgy a fővárosból, mint 
vidéki városokból és egyéb helyekről 

tömegesen jelentették be a résztv ételt, 
amit nagyban elősegít a 33%-os vasúti 
utazási kedvezmény. Általában novem­
ber 23-án és 24-én Debrecen idegenfor­
galma tekintélyes mértékben meg fog nö­
vekedni s a város gazdasági életére sem 
lesz közömbös.

A debreceni iparostársadalom impo' 
záns ünnepségén az iparügyi kormányt 
Kádas Károly államtitkár és M e s i k 
Vilmos osztálytanácsos képviselik, akik 
szombaton érkeznek Debrecenbe a déli 
gyorsvonattal.

Szombaton délután 4 órai kezdettel az 
Arany Bika nagytermében iparosnagy- 
gyűlés lesz, A Himnusz eléneklése után 
Galamb Ferenc elnök megnyitót mond. 
Az iparügyi kormányzat képviselője a 
kisiparost érintő kérdésekről, várható 
rendeletekről ad tájékoztatót, majd szak 
előadók előadásai következnek, A nagy­
gyűlést Galamb Ferenc elnök zárószava 
rekeszti be. Este ismerkedési vacsora 
lesz az Arany Bika éttermében.
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A Múzeumbarátok 
Körének gyűlése

A Debreceni Múzeumbarátok Köre 
pénteken délután Déri-múzeum kis­
termében tartotta első összejövetelét 
ebben az évadban Lossonczy Ist­
ván főispán elnöklete alatt. Lossonczy 
István főispán, aki maga is nagy fel- 
készültséggel bíró numizmatikus, kö­
szöntötte a megjelenteket. Majd dr 
S ő r e g i János, múzeumigazgató a 
baráti kör céljainak ismertetése után 
bemutatta azokat a tudományos szak­
munkákat, melyek a műgyűjtőknek és 
a Déri-múzeumnak rendelkezésére ál­
lanak és amelyek eg'yike-másika rit­
ka példánya. Magyarázatokkal bemu­
tatta a Déri-múzeum legújabb szerze­
ményeit is. A tanulságos összejövetel 
a késői órákba nyúlt és a bemutatá­
sokhoz az elnöklő Lossonczy István 
főispán is értékesen szólott hozzá.

A HAZÁJA SORSÁT ELŐBBRE 
VINNI AKARÓK SZÍVESEN VESZIK 
ÉS KÉRIK A REPÜLŐBÉLYEGEKET

Eszméletre tért 
a Frohner-szálló 

öngyilkosa
Megírtuk, hogy a keddre virradó éjjel 

a Frohner-szálló egyik vendége nagy­
mennyiségű lumínállal megmérgezte ma­
gát. Az öngyilkos Bakos Jánosné 35 
esztendős kolozsvári hölgyfodrásznö volt, 
aki akkor már néhány napja a szállodá­

ban lakott.
Az öngyilkos eszméletlenül élet-halál 

között feküdt a klinikán, kihallgatni nem 
lehetett. Bakosné a pénteki napon esz­
méletre tért. Állapota még nem kielégí­
tő, de felgyógyulása most már valószínű.
A rendőrség szombaton ki is hallgatja az 
öngyilkosság ügyében.

Meghalt Baden Powel, 
a világ főcserkésze

Nagy gyásza van a világ minden cser­
készének: meghalt Baden Powell tábor­
nok, a cserkészmozgalom alapítója, 83 
éves korában ragadta el a halál a világ 
Hiúságának koronázatlan királyát, aki 
fiatalos tűzzel állott utolsó napjáig annak 
a nagy mozgalomnak élén, melvnek tag­
jai a földkerekség minden vidékén a 
cserkészek tíz törvényét vallják maguké­
nak. Bölcsessége és erélye vitte diadal­
ra a cserkészet ügyét, a „jó munka jel­
szavát. Soha nem volt még mozgalom a 
világon, mely ennyire meghódította vol­
na a világ valamennyi nemzetét. Az ifjú­
ság nagy barátja és ismerője olyan szer­
vezetet létesített, mely a fiatalok lelki 
világának a legtökéletesebben megfelelt. 
Magyarország nagy barátja volt, három­
szor járt hazánkban. Nagyon szerette a 
magyar cserkészfiúkat, akik a világzsem- 
borikon mindig derekasan megállták a 
helyüket. A legutóbbi gödöllői világzsem- 
borin is a magyar tábor vendége volt 
Baden Powell. Akkor már nyolcvanéves 
volt a világ cserkészeinek édesatyja, de 
magas kora ellenére is. mint igazi cser­
kész, kerékpárra! járta be országunkat. 
Halála mélységes gyásszal töltötte el az 
ifjúságot és a pedagógusokat, akik nevelő 
módszerét mintaképül vették.

A Székely bokréta 
Debrecenben

A Debreceni Székely Társaság a 
Hargitaváralja jelképes székely köz­
ség lakóival közös ülésre jött össze a 
Gambrinus különtermében. R. Kiss 
István egyetemi professzor üdvözölte 
a megjelenteket, majd dr Fazakas 
Sándor magántanár elmondotta, hogy 
a Székely bokréta, melyet Kiss Ist­
ván képviselő, a kecsedkisfaludí ref. 
gyülekezet lelkésze szervezett meg, 
most Erdély egyrészének visszatéré­
sével az anyaországot járja, hogy el­
hozza a székelység népi szokásait és 
táncait, dalait az anyaország lakosai­
nak. Eljönnek Debrecenbe is és itt az 
Arany Bika szálló dísztermében de­
cember 7-én rendezik meg a székely- 
fonót. A bevezetőt dr R. Kiss István 
professzor mondja. Az este első ré­
szében bemutatják a székely fonót, 
majd azokat a táncokat, melyeket ere­
detileg a legelőkelőbb körök táncol­
ták, de amelyeket később a nép is 
átvett, így a verbunkost, párnástán- 
cot, menny bemenőt. A második rész­
ben bemutatásra kerül a csürdöngöiő, 
a jártatós, a dobbantós, a gólyás és a 
seprüs. tánc. Úgy- a fonóban, mint a 
táncok között a legősibb székely éne­
keket adják elő. A rendezőség a deb­
receni székely fonóra meghívta Ta­
mási Áron és Nyirő József székely7 
írókat is, akik kilátásba helyezték, 
hogy eljönnek Debrecenbe. Az ^ est 
teljes bevételét az „Erdélyért“ akció 
és a kecsedkisfaludí ref. gyülekezet 
javára fordítja a két debreceni szé­
kely egyesület. Az estély iránt már 
most is igen nagy az érdeklődés.

>
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Két hónap 
ítélték a 

aki íe! akarta gyújtani a

i fogházra 
betörőt,

betörés után a lakást is
A Tiszántúli Független Újság politikai 

napilap. Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Debrecen, Ferenc József út 49. szám. 
Telefon: 21-52.

Előfizetési ár: Egész évre 28.80, félévre 
14.40, negyedévre 7.20, egy hónapra 
2.40 pengő. Külföldre ennek a kétsze­
rese. Egyes szám ára hétköznap 8 fillér, 
vasárnap 20 fillér.

Nagytei 
óra: Szaf 
dr Soós 1 
Uray Sár 
óra Kara 
hálv. Kái 
Siposs In 
potályi 
5 óra Bír 
10 óra d.: 
Erdei 
óra Kc ví 
ló. Nyilai 
Béla, 3|ew 

' tempi,mi 
óra Zsolt 
lom 10 
nyi Józsi, ’ 
nossy lm 
Kulcsár 
Benkö T 
prédikál» 
Károly. I

A beörés után tüzet rakott az egyik 
szekrényben és felgyújtotta, hogy a 
szobabútor teljesen elégjen és a betö­
résnek ne maradion semmi áruió nvoma. 
A tűz azonban elhamvadt, elaludt és 
semmi komolyabb kárt nem okozott. A 
bíróság Bökfit a betöréses lopás miatt 
két hónapi fogházra ótélte.

ras, 3 ura ács Mi- 
téri templom 9 óra 

Peleskey Károlv. |s- 
óra Molnár Ferenc, 
Árpád téri templom 

■; Kiss Géza, 3 óra dr 
fokkerti templom 10 

5 óra Szilágyi Lász- 
fflplom 19 óra Mezey 
z János. Csapókerti

és KálmáJ 
Oscar S ti 
hasonlóan 
meg az égj 
felezési es 
nekkei is 
cert: lírai
denhangsúl
úiabbkori I 
kés tulaja

ÜGYELETES GYÓGYSZERTÁRÁK,
„Nap”, Tolvay Imre, Piac ucca 1. Piac 

és Hatvan u. sarok. Telefon: 27-73. — 
„Aranyegyszarvú" Grósz Nagy Ferenc, 
Kossuth ucca 8., a színház mellett. Te­
lefon: 34—96. — „II. Rákóczy". Aranyi 
S. A. örökösei, Külsővásártér és Miklós 
ucca sarok. Telefon: 23—43. — „Sztan- 
kay", Németh László, Szent Anna ucca 
64., Vígkedvű Mihály uccávai szemben 
Telefon: 25—58.

— Az Országos Állatorvos Egyesü­
let Tisza-balpar'i fiókosztálya szom­
baton délután 5 órai kezdettel a vár- 
megyeháza kistanácstermében szak­
ülést tart.

— Felhívás az iparos társadalomhoz.
Az ipartestületi jubileumi ünnepségekkel 
kapcsolatban rendezendő díszebéden 
résztvenr.i kívánók figyelmét felhívja az 
ipartestület arra, hogy részivételi szán­
dékukat legkésőbb ma délután 4, a dísz­
vacsorán való résztvételt este 8 óráig az 
ípartestiiiet hivatalában bejelenteni és a 
jegyeket ugyanott megváltani szívesked­
jék. mert csak úgy tudja az ípartesiiilet 
a'résztvevő iparosoknak és hozzátarto­
zóiknak a helyet biztosítani.

— Baleset munkaözben. Laki Ferenc 
39 éves napszámos, Széchenyi ucca 43. 
szám alatti lakos a repülőtéri építkezés­
nél munkaközben izomszakadást szenve­
dett. A klinikára szállították be.

— Betörés a Csokonaí-színházban.
Tegnap délben, rövid idő alatt már má­
sodízben — betörtek a Csokonai-színház 
pénztári helyiségébe. Míg a múltkor 
semmit sem vittek el a betörők, most 
némi zsákmányt szereztek, 18 pengőt ta­
láltak a pénztári fülkében és azt el is 
vitték, azonkívül több jegyet. Úgy lát­
szik, kíváncsi a színházi előadásra is a 
betörő. A betörés a déli pénztári szü­
net alatt történhetett, 1—4 óra között. 
A rendőrség megindíotta a nyomozást a 
beörő kézrekerítésére.

— Elloptak öt zsák kendermagot. Az
egri káptalan egyeki uradalma panaszt 
tét, hogy a szállítás alatt álló 22 zsák 
kendermagból öt zsák nyomtalanul el­
tűnt, valaki ellopta. A szálak Debrecen­
be vezetnek, A nyomozás megindult a 
tolvaj kézrekerítésére.

jelep 3 óra Magi [sí­
ik ák S óra Koncz Zol- 
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Hősök naplófa
1914 NOVEMBER 23.

Ezen a napon Sásky Ferenc, a volt 
besztercebányai 16. honvéd gyalogezred 
törzsőrmestere a Krakkó környéki Za- 
gcrzicenél az ezredutászosztaggal, mely 
az ezrednek utcísó tartaléka volt, egy 
orosz századot, mely szárnyunk ellen tá­
madott, fedetten megközelített és tűzzel 
való rajtaütéssel visszavert. Ezzel az ez­
red harcának kedvező kimenetelét bizto­
sította.

Az arany vitézségi éremmel 
ték ki.

•Hí*

tüntet

SIMAY MAGDA gyorsíró és gépíró is­
kolája PIAC U. 73. •:♦•:♦ Tel. 22—53.

Államvizsga, Vidékieknek vasúti 
kedvezmény.

2 óra Tömöry Lajos.

íus templomban
) órakor ifjúsági isten- 
Labossa Lajos vallás- 
Délelött 10 órakor és 
gyülekezeti istentiszte- 
ss László tb. esperes­
óra 30 perckor biblia- 

úság részére az iskolá­

ba kük 
kezeké] 

„Szív— Egyetemi istentiszieleí lesz a
Kollégium Oratóriumában vasárnap 
11 óra 15 perckor. Igét hirdet: ífj. 
Victor János lelkipásztor.

Vendégszónc.k a Kossuth uccai 
templomban. Vasárnap, november 24-én 
a délelőtt 10 órakor kezdődő istentiszte­
leten a Kossoth uccai templomban Ka­
rácson András békési református lelkész- 
elnök fog prédikálni. Karácson András 
lelkipásztor rokoni kapcsolatok kibőví­
tése végett jön Debrecenbe és bizonyos, 
hogy ez alkalomból való szolgálata során 
a debreceni református hivek nagyszám­
ban hallgatják meg.

— Rózsa Tibor dr főispánt titkár 
szilágysági szolgabíró lett. A m. kir. 
belügyminiszter a legutóbbi erdélyi 
kinevezésekkel kapcsolatban dr Ró­
zsa Tibor főispáni titkárt Szilágy vár­
megyéhez szolgabírónak kinevezte. 
Dr Rózsa Tibor a hétfői napon Zila- 
hon le :s teszi az esküt. Szilágy vár­
megye alispánjának kezége, A főispánt 
titkári teendőket a belügyminiszteri 
kinevezéséig a másodtitkár. Up árossy 
Sándor látja el. Dr Rózsa Tiborral 
igen értékes és megbízható munkaerő 
válik meg Debrecentől. Debrecen, 
születésű, aki minden tanulmányát 
Debrecenben végezte el. -Jogtudomá­
nyi doktorátusát a debreceni egyete­
men szerezte meg 1933-ban. A követ­
kező évben a város szolgálatába lé­
pett. !936-ban L galmazó lett, 1937- 
ben tb. aljegyző. A gazdasági, közmű­
velődési ügyosztálynál, majd a köz­
ponti választmánynál dolgozott. Fő- 
ispáni titkár ez év februárjában lett. 
Bizonyos, hogv a megyei életben szép 
és komoly pályát fog futni, Dr Rózsa 
Tibor a kinevezés gyorsasága és hét­
fői távozása miatt ezúton is köszöne­
tét mond Debrecen közönségének a 
támogatásért és volt tisztvíselőtársai- 
tól és barátaitól ezúton búcsúzik el.

— Molnár Kálmán kanonok Debrecen­
ben. Molnár Kálmán kanonok, a nagyvá­
radi káptalan tagja, pénteken Debrecen­
ben járt az apostoli kormányzóságon. — 
Debreceni tartózkodását felhasználta ar­
ra is, hogy ismerőseit felkeresse. Molnár 
Kálmán kanonok ugyanis hosszú éveken 
át a debreceni Theresianum fiúintézet 
igazgatója volt és egyidöben Debrecen 
törvényhatósági bizottságának is tagja.

— MEGKÖTÖTTE MÁR ÉLET­
BIZTOSÍTÁSÁT?

vasarna 
tiszteiéi 
oktató 
délutáni 
let. Pr<j 
lelkész] 
óra a 1] 
terembi 
óra a tj

ERDŐDY ZOLTÁN mííőrás és ék­
szerész üzletét az új Alföldi-palo­
tába Csapó ucca helyezi át.

A Pesti Tőzsde új számában Wulff 
Olaf, dr. Ordódy János, dr. Tóth László 
és mások nyilatkoztak. A pengő és a 
magyar értékpapírok külföldi áremelke­
déséről, az ipari exportról, a bankok 
székelyföldi fiókalapításáról, a legújabb 
iparvállalati tranzakciókról, a fagázas 
teherautók sikeréről, a vidéki szállodák 
kőlcsöneiről, a textilipar új közszállítá­
sairól fontos információk számolnak be.

— Nem monoklinak való világ jön.
Ezt ábrázolja a népszerű tréfás hetilap, 
a Drótkefe e heti címoldala. A csekély 
16 fillérért, amibe kerül, egész napra jó 
kedvre derít.

* Iparí tanfolyamok Debrecen sz. kir. 
város ipariskoláiban. Az ipari tanfolya­
mok országos vezetőségének engedélyé­
vel Debrecen sz. kir. város ipariskolái­
ban Szöőr József igazgató, tanfolyami 
helyi-vezető vezetésével a legrövidebb 
időn belül a következő tanfolyamok nyíl­
nak meg: 1. Cipészipari szakraiz tanfo­
lyam, tartama 123 óra. 2, Cipészipari 
gyakorlati tanfolyam, tartama 122 óra. 3. 
Szobafestő tanfolyam, tartama 120 óra. 
4. Mázoló tanfolyam, tartama 120 óra. 5. 
Húsipari tanfolyam, tartama 148 óra. 6. 
Fodrászipari mestervizsgára előkészítő 
tanfolyam, tartama 96 óra. 7. Mester- 
vizsgára előkészítő ipari közigazgatási 
és gazdasági ismereti tanfolyam, tartama 
50 óra. 8. Sütőipari tanfolyam. 9. Cuk­
rászipari tanfolyam. 10. Tímár tanfolyam. 
Ezeken a tanfolyamokon önálló iparosok 
és mestervizsgára készülő segédek ve­
hetnek részt. \ fent felsorolt tanfolya­
mok közül a. sütő, cukrász és tímár ipari 
tanfolyam óraszámát az ipari tanfolya­
mok országos vezetősége kellőszámú je­
lentkező esetén állapítja meg. Jelentkez­
ni lehet minden hétköznap délelőtt 12—■ 
1 óra közötti időben Debrecen sz. kir. 
város ipariskoláinak igazgatóságánál, 
Burgundia u. 1. szám.

A burgonya körül. A szomszéd Sza­
bolcs megyéből vontatottan érkeznek be 
a burgonyaszáTlftmányok, viszont a kör­
nyékbeliek ezt kihasználva, nagyobb tö­
mege!-; ben hozzák be burgonyatermésü­
ket a debreceni piacra és itt a maximá­
lj . árakat túllépve adják el készleteiket. 
•X kiskereskedők és piaci árusok már el­
jártak illetékes helyen, hogy az éretlen­
éi-: > repülőellenőröket állítsák szolgá­
latba, azonban eddig ez még nem történt 
meg. A kenyérgyárak és üzemek már 
gondoskodtak, hogy burgonyaszfikségle 
tűk fedezve legyen és a közönség is 
igyekszik a bevásárlásait elvégezni.
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LEGALKALMASABB NÉVNAPI AJÁN­
DÉKOK, zsvrterítők, vitrinkendők, kész 
fehérnemüek KELLER EDÉNÉ fehérnemű 
szalonjában kaphatók. BATTHYÁNY U. 
9. SZÁM.

tarn K

Gyomorsavtúitengés, gyomorfekély el­
len csak „HAJDUiNT” használjon, hatá­
sa biztos, íze kellemes. Ajánlják orvo­
sok, betegek. Készíti: Sztankay gyógy­
szertár, Debrecen, Szent Anna ucca 61

TELEFON 31-53.

— *^íta homlokon. Huzvecz 
UU ^^joglalkozásnclküü han- 
^ ^ rendes bejelentett

— Engedély nélkül terjesztette az Uj 
Vetést, A debreceni kir. törvényszék 
Viszokay Lajos elnöklete alatt működő 
büntető tanácsa 50 pengő pénzbüntetés­
re ítélte Beke Zoltán debreceni nyomda- 
tulajdonost, mert az Uj Vetés című, 
évente 10-szer megjelenő lapot anélkül 
nyomatta ki és terjesztette, hogy az 
ügyészségnek előzőleg azt bemutatta 
volna és a terjesztésre engedélyt kapott 
volna.

Balogh Sándor dr behelyettesített
főjegyző. Dr Csóka László szatmári kine­
vezésével az általa eddig betöltött fő­
jegyzői állás megüresedett. Csóka László 
dr helyébe egyelőre dr Balogh Sándor tb. 
főjegyzőt, kulturtanácsriokot helyettesí­
tették be.

— Favágás közben rádőlt a kivágott
fa. Súlyos szerencsétlenség törlént Tég­
láson. Szabó Miklós napszámos a közeli 
erdőben fát vágót! és munka közben egy 
kivágott fa rádőlt. Szabó Miklós súlvos 
sérüléseket szenvedett fején, karján, lá­
bán. Beszállították a debreceni kliniká­
ra. Állapota nem életveszélyes, A bal­
eset ügyében folyamatban van a vizsgá­
lat.

— Fényes nappal íejbeverfék. Ormós 
Lajos 63 éves tímármesteri. Teleki ucca 
86. szám alatti lakost pénteken délelőtt

Miklós ucca végén fényes nappal vala-

RÓM. 
Fascist! 
nők a

— Áthelyezés. Az igazságügyminiszter 
Galaczy Géza ügyészségi irodatisztet 
Ungvárra helyezte át. Galaczy Géza 20 
év óta áll már a debreceni ügyészség 
szolgálatában, 10 év- óta vezeti az 
ügyészségi elnöki irodát és munkájával 
csak elismerést és megbecsülést szerzett, 
felettesei is teljes mértékben értékelték 
munkáját.

— Csónakon ment esküvőre egy szege­
di gazda. Szeged környékén a bőséges 
esőzés következtében a közlekedés ne­
hézségbe ütközik és az egyik gazda ta­
nyája víz alatt áll. A tanya gazdájának, 
Hegedűs Márton 44 éves gazdának dél­
ben lett volna az esküvője Szegeden, de 
valóságos foglya lett a saját tanyájának. 
A gazda végül is csónakon ment az es­
küvőre. csónakon ment az országúiig és 
onnan már tovább haladhatott a temp­
lomig.

— Hattagú okmányhamísító bandát lep­
leztek le. A fővárosi rendőrség hattagú 
okmányhamísító bandát leplezett le, 
amelynek tagjai születési, erkölcsi cs is­
kolai bizonyítványokat gyártottak egy 
magántisztviselő vezetésével. A banda 
tagjai Barczai Sándor 44 éves rovofímul- 
tú magántisztviselő és felesége. Ligeti 
Manó, Hackel Lldó magántisztviselő, Ke­
mény Mór kereskedő, Hackel Udó Ferenc 
teiellenör.
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Vasárnapi 
istentiszteleti rend

A református templomokban

Nagytemplom 10 óra dr Farkas Pál, 5 
óra: Szabó Gábor. Kistemplom 9 óra: 
dr Soós Béla, 11 óra Kosa Ferenc, 5 óra 
Uray Sándor. Kossuth uccai templom 10 
óra Karácsony András, 5 óra Ács Mi­
hály. Károli Gáspár téri templom 9 óra 
■Siposs Imre, 4 óra Peleskey Károly. Is­
potály! templom 10 óra Molnár Ferenc,
5 óra Birinyi János. Árpád téri templom 
10 óra dr Hegyaljai Kiss Géza, 3 óra dr 
Erdei Mihály. Homokkerti templom 10 
óra Kovács József, 5 óra Szilágyi Lász­
ló. Nyilastelepi templom 10 óra Mezey 
Béla, 3 óra Orosz János. Csapókerti 
templom 10 óra dr Dancshází Sándor, 3 
óra Zsoldos István. Kerekestelepí temp­
lom 10 óra Szilágyi László, 3 óra Zimá- 
nyi József. Nyúlást áll iskola 10 óra Já- 
nossy Imre. Tégláskerti áll. iskola 10 óra 
Kulcsár Dezső. Reménység Háza 3 óra 
Benkő Károly. Dóczy J. u 2. 11 óra 
prédikál Koncz Zoltán, konf. dr Erdős 

. Károly. Wolaffka telep 3 óra Magi Ist­
ván. Egyetemi klinikák 8 óra Koncz Zol­
tán. Auguszta szanatórium egynegyed 10 
óra Rácz János. Horthy kórház Koncz 
Zoltán. Egyek 3 óra Siposs Imre.

Egyetemi istentisztelet lesz a Kollé­
gium oratóriumában vasárnap 11 óra 15 
perckor. Igét hirdet: ifj. Victor János 
lelkipásztor.

Tanyai istentiszteletek: Pallag 9 óra 
vitéz Szabó Endre. Szikgát 3 óra vitéz 
Szabó Endre. Ondód II. Vedres dűlő 9 
óra Rápolthy Árpád. Kúnpálnalma 11 óra 
Rápolthy Árpád. Pác 10 óra Papp Géza, 
Mézeshegy 2 óra Papp Géza. Diószegi 
út 11 óra Bíró Béla. Bánk 2 óra Bíró 
Béla. Haláp 9 óra. Állóhegy 11 óra. Pipó 
hegy 2 óra László L. Elek. Nagy macs 10 
óra. Dombostanya 2 óra Tömöry Lajos.

Az evangélikus templomban

vasárnap délelőtt 9 órakor ifjúsági isten- 
tisztelet. Prédikál Lábossá Lajos vallás­
oktató lelkész. Délelőtt 10 órakor és 
délután 5 órakor gyülekezeti istentiszte­
let. Prédikál: Pass László tb. esperes­
lelkész. Délután 3 óra 30 perckor biblia­
óra a középisk. ifjúság részére az iskola­
teremben. Ugyanakkor leánykori biblia- 
óra a tanácsteremben.

A baptista imaházban
A Szappanos uccai imaházban vasár­

nap délelőtt fél 9—fél 10-ig imaóra, fél 
10—fél 11-ig prédikáció, 11—12-ig va­
sárnapi iskola, délután 6—8-ig vallásos 
estély a ,,Szövétnek" leánykor program­
jával. Szerdán este 7—8-íg bibliaóra. — 
Péntek este 7—8-ig imaóra.

— Kulccsal vágta homlokon. Hugvecz 
Mária 30 éves foglalkozásnélküli haja­
don, akinek nincs rendes bejelentett la­
kása, megjelent pénteken a mentőállo­
máson és előadta, hogy a Hatvan uccán 
valaki, akinek a nevét nem tudja, de lá­
tásból ismeri, szóváltás után megtámadta 
és egy nagy kulccsal a homlokára ütött. 
A mentők kötözték be sérülését. A ve­
rekedés ügyében megindult a vizsgálat.

Köd, fagy
IDÖJÓSLÁS: Gyenge légáramlás, sok 

helyen köd, talajmenti fagy, főleg kele­
ten. A nappali hőmérséklet általáoan 
nem változik, de a ködösebb helyeken 
alacsonyabb lesz.

SZÍN HÁZ H MŰVÉSZET
Varázskeringő

heves légelhárító tüzelése ezután meg­
akadályozta bombázóink támadását. MTI 

Berlin, november 22. (Német Táv­
irati Iroda.) A német hadsereg mesz- 
szehoraó ütegei péntek délután hatá­
sos tűz alá vették a Londontól délke­
letre lévő háborús fontosságú beren­
dezéseket. (MTI)

A bécsi utóklasszil.us triász Pohárhoz 
és Kálmánhoz csatlakozó harmadik tagja 
Oscar Straus, aki nagy névrokonához 
hasonlóan szintén a keringőben találta 
meg az egyéniségének legmegfelelőbb ki­
fejezési eszközt. Straus azonban új szí­
nekkel is tudta gazdagítani a bécsi val- 
cert: lírai álmodozással és bizonyos mon- 
denhangsúlyokkal. amellett pedig az 
újabbkori komponisták között ritka érté­
kes tulajdonsága is van, a szellemesen 
csipkelődő humor, aminek szeszélyes 
Változatait nemcsak a bőven ömlő dal­
lamokban, de főként ötletes zenekari 
színeiben érvényesíti.

Most felújított operettje, a Varázs- 
keringő kitünően mutatja Straus eré­
nyeit s a Dörmann-J acpbs on 
librettó is meg tudta tartani, három évti­
zed múltán is, frisseségét. A felújítás leg- 

j sikerültebb része Beck Miklós dirigensi 
I teljesítménye: egyformán jó érzéket mu­

tat a lírai lágysághoz és a parodisztikus 
színekhez s jeles tudással és eréllyel fog­
ja össze a zenekart és a színpadot.

Ihász Aladár rendezése a tradíciókhoz 
igazodik, az együttesben azonban már 
sok az egyenetlenség.

Madaras Vilma még nem nőtt fel 
Francihoz, mert ide nemcsak szubrctl- 
ivam, hanem elsősorban lüktető szív és 
bensőséges bájosság Kell, de énektudás is. 
Petur Ilka hercegnője mértéktartásá­
ban kellemes, Antal Erzsi finom humo­
rú és ügyes Mihályi Vilcsi karrikatu- 
rája. Szalma Sándor Nikije énekben 
modoros, játékban darabos; az olyan fi­
gurát, mint Dalmady Győző Guszti 
hadnagya, az osztrák-magyar hadsereg­
ben egy kemencerészleg élére sem enged­
ték volna fel; Hlatky Lászlónak akad­
nak sikerült momentumai s néha elfogad­
ható Olasz Lajos is. (b!)

A SZÍNHÁZ MŰSORA:
SZOMBAT délután: Aranykalász. Este:

Varázskeringő. B) bérlet.
VASÁRNAP délután: Éva. Este: Varázs- 

keríngő.

A görög király és Roosevelt 
táviratváltása

London, november 22. (NST) Most 
vált ismeretessé György görög király 
üdvözlőtáviratának a szövege, ame­
lyet Roosevelt elnökhöz intézett újra­
választása alkalmából. A Washington­
ba küldött távirat szövege a követ­
kezőképpen hangzik!

..Szívélyes üdvözletemet küldöm 
Önnek abból az alkalomból, hogy a 
hatalmas és Görögországgal szemben 
mindig barátságos amerikai nemzet 
Önt ismét elnökévé választotta és én

remélem, hogy továbbra is sikerülni 
fog az Ön fontos, feladatának a telje­
sítése.’1 .

Roosevelt válasza a következőkép­
pen hangzik: , .. ,

„Hálásan köszönöm, i eíseged üd­
vözletét, amely újabb bizonyítéka 
azoknak a barátságos érzéseknek, 
amelyek a két országot összetűzik. 
Fogadja Felséged őszinte köszönete- 
met és őszinte jókívánságaimat.

Az USA segítsége Anglia számára 
elérte csúcspontját 

Coventryben 25.000 ház pusztult el

ÜB

» bi”Í5Í
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Szombaton 5—7—9 órakor utoljára !

„FÉRJET KERESEK’
(magvar film) es az Arany ördögei 

(kalandor film). Holnap: Dzsungel ban­
ditái.

NEW YORK, november 22. (Német Ti)
A Hvdeparkban tartott sajtóértekezleten 
Roosevelt kijelentette, hogy az Egyesült 
Államok segítsége Anglia számára a mos­
tani körülmények között elérte csúcs­
pontját. Amit lehetséges volt, az Egye­
sült Álalmok mindent megtettek. Nem 
szabad bizonyosra venni, hogy megfonto­
lás tárgyat képezi az-Angliának nyújtan­
dó segély növelésének mértéke.

RÓMA, november 22. (MTI) A Regime 
Fascista értesülése szerint Roosevelt el­
nök a washingtoni apostoli nuncms út­
ján nagyfontosságú közlést juttatott el 
XII. Plus pápához. Hír szerint Roosevelt 
a pápával nagyszabású megmozdulásra 
készül szellemi és erkölcsi téren. Ebben 
__hír szerint — felhívná a népek ügyei­
mét az erkölcsi kérdésekre és elítélnék a 
materializmust. A Regime Fascista sze­
rint ez mindenesetre elég különös, hogy 
pont Roosevelt akar ilyen természetű er­
kölcsi megmozdulást kezdeményezni, te­
kintetei arra, hogy a jelenlegi háború ki­
töréséért éppen elég súlyos felelősség 
terheli Ha az Egyesült Államok elnöke 
véget akar vetni a jelenlegi háborúnak, 
ezt igen könnyen elérheti, ha nem avat­
kozik bele többé az európai ügyekbe. — 
Roosevelt célját azonban az egész világ 
látja, mert Anglia veresége elkerülhetet­
len. Most tehát az erkölcsiség és a pa­
cifizmus újabb áradatával szeretne segít­
ségére sietni Még nem tudjuk a pápa 
válaszát. A mi válaszunk azonban egé­
szen világos: a béke mindaddig nem áll­
hat helyre, amíg az o'asz és német fegy­
verek fényes győzelmet nem arattak.

RÓMA, november 22. A Messaggero 
washingtoni jelentése szerint a Newyork 
Herald Tribune Anglia helyzetét igen sú­
lyosnak ítéli A Newyork Times londoni 
jelentése szerint az angolok már inkább 
kiteszik magukat a bombázás veszélyé­

nek, semhogy az óvóhelyre menjenek, 
ahol ragályos betegségek fertőznek. Co­
ventry hatvanezer házából huszonötezer 
elpusztult.

Az angol parlament új ülésszakának a 
megnyitása minden pompa mellőzésével, 
a légvédelmi szirénák bugása közepette 
ment” végbe. György király egyszerű tá­
bori tengernagyí egyenruhát viselt, Er­
zsébet királyné pedig csukott, sotétlíla 
ruhát. Egyiküknek a íején sem volt ko­
rona.

BERLIN, november 22. A vederoíopa- 
rancsnokság közli:

A légierő a november 20-ról 21-re vir­
radó éjjel is sikeres megtorlótámadást 
intézett London, Birmingham és más kö­
zépangliai hadiüzemek, valamint delang- 
líai kikötőépítmények és ellátási üzemek 
ellen. A támadások következtében több 
tűz keletkezett.

November 21-én a fegyveres felderítés 
során bombával árasztottuk el Londont, 
valamint Dél- és Délkelet-Anglia hadá­
szatiig fontos célpontjait. Vasúti és 
gyárépületekre hullottak bombák.

Az angol kikötők aknával való elzárá­
sát folytattuk.

A november 21-ről 22-re virradó éjjel 
ellenséges repülőgépek nem szálltak a 
Németbirodalom területe fölé.

Két német gép eltűnt. (MTI)
Egy cstornamentí támaszpont, novem­

ber 22. (Stefaní) November 20-án az 
olasz repülők kedvezőtlen időjárási vi­
szonyok ellenére is cirkáló repüléseket 
végeztek a La Manche csatorna és az 
Északi-tenger felett. November 21-re 
virradó éjszakán az olasz bombázó re­
pülőgépek egymást követő hullámokban 
középnagyságú és nagyméretű bombák­
kal támadásokat intéztek Norfolk gróf­
ság kikötői ellen és bombázták a katonai 

és élelmezési célpontokat. Az ellenség

Az írek Ulster felszabadí­
tását követelik

Dublin, november 22. (Német Táv­
irati Iroda.) A dublini Mansionhouse- 
ban nagygyűlést tartottak s ezen az 
írek több politikai vezetője beszélt 
Írország területi megosztásának kér­
déséről.

Maxwell Derry, a város parlamenti 
kiküldöttje amiatt méltatlankodót!, 
hogy miért beszélnek Észak-Írország 
hat grófságáról és miért nem mondják 
ehelyett Észak-Irországot megszállt 
Írországnak. Az egész nemzet nevé­
ben követelte északkelet Ulster fel­
szabadítását. Domclly északír politi­
kus azt követelte, hogy hívják fel a 
britbarát uniós kisebsbéget színval­
lásra. hogy írek, vagy britek akar­
nak-e maradni. Ha britek akarnak 
lenni, akkor egyetlen megoldás az 
"lenne, mondotta, hogy' telepítsék őket 
ismét Angliába, vagy Skóciába.

(MTI)

SZOMBAT, november 23.
Budapest I, 10.20: Mindennapi evőesz­

közeink története. (Felolvasás.) 10.45: 
Mit nézzünk meg? Az osztropalakai -an- 
dál leletet a Nemzeti Múzeumban. Is­
merteti Kovrig Ilona dr. — 12.10: Szó­
rakoztató zene. (Hangfelvétel.) — 1-30: 
Hanglemezek. — 3.20: Kiss Lajos és cí 
gánvzenekara. — 4,10: Ifjúsági rádió. — 
5.15: Rádióposta. — 5.45: Ilniczky László 
tánczenekara játszik. — 6.20: Nagyba­
nya. Réti József előadása. — 6.40: Balázs 
Gyula dr. magyar nótákat zongorázik. - 
7.20: Víg özvegy. Operettrészletek.

Budapest II. 5.15: Ilniczky László tánc- 
zenekara. — 5.30: A földművelésügyi mi­
nisztérium mezőgazdasági télórája 6:
Szórakoztató hanglemezek. — 7: Corsica 
királya. (Felolvasás.) — 7.30: Csermclyné 
Zsebők Vilma és Rohmann Henrik hárfa­
kettőse. — 8.20: Pertis Jenő és cigány- 
zenekara muzsikál.

BŐVÜL
A RÁDIÓ KORAREGGELI MŰSORA

A koradélutáni órákban meghonoso­
dott szórakoztató zeneműsorokon kívül 
november 25-től a rádió korareggeli 
hanglemezműsora lényegesen meghosz- 
szabbodik. Az eddigi 20 perc szórakoz­
tató zenén kívül hétfőtől kezdve 45—50 
percre bővül a hanglemezműsor. A mű­
sor karaktere változatlanul szórakoztató 
marad.

Vh. 392—1940. szám.
ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY

A püspökladányi kir. járásbíróságnak
1940, évi Pk. II, 451. sz. végzése folytán 
dr Fenyves Béla budapesti ügyvéd által 
képviselt Kárpáthia Olajkereskedelmi rt. 
javára 170 P 36 fillér tőke, ennek a vég­
zés szerinti kamatai, 152.28 pengő eddigi 
és a még felmerülendő költségek, behaj­
tása végett — az eddig fizetett összegek 
betudásával 1940. évi november hó 28. 
napján fél 2 órakor Nádudvaron, Garat 
ucca 563. szám alatt a budapesti közp. 
kir. járásbíróság 1939. évi 222505. sz. 
végzése folytán 1940. Pk, II. 451. sz. 
jkönyvben 1—2. tétel alatt le-, illetve fe­
lülfoglalt 1200 pengőre becsült ingók, 
ú. m. cséplökazán és cséplőszekrény 
nyilvános bírói árverésen a legtöbbet 
ígéröne-R, esetleg becsáron alul is eladat­
nak az 1881. évi LX. te. 107. és 108. §-ai 
értelmében.

Püspökladány, 1940 november hó 6-án.
Roth Ernő

kir. bir. végrehajtó
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A DVSC szombaton indul a Rusj elleni 
mérkőzésre. Ungvárott nagy az érdeklő­
dés a debreceni csapat iránt. Erős küz­
delem várható. A Rusj is nagyban készül 
a mérkőzésre. Csütörtökön kiadós ed­
zést tartott az ungvári ruszin csapat; a 
sérültek; Csancsinov és társai felgyó­
gyultak és így legerősebb csapatával áll 
ki a Rusj a DVSC ellen.

Elhelyezték a Bocskay serlegeit, vere­
téit a Déri-múzeumban, míg a zászlókat 
a Keleti Labdarúgók Alszövetsége kapta 
meg letétképen megőrzésre. A zászlókat 
át is vette az Alszövetség.

A Keleti Labdarúgók Alszövetsége 
különben egész kis sportmúzeumot ren­
dez be: megkapta végleg a megszűnt 
Debreceni KASÉ serlegeit is, úgyszintén 
a megszűnt Debreceni Klinika AC hagya­
tékát.

Vághy Kálmán, a Játékvezetők Testü­
leté főtitkára november 30-án, szomba­
ton jön le Debrecenbe és itt előadást 
tart a játékvezetők számára, azonkívül 
az összes játékvezetői kérdéseket meg­
tárgyalja az Alszövetséggel.

Dr. Juhász Attila vezeti Debrecenből 
vasárnap Nagyváradon a NAC—Kolozs­
vári AC bajnoki mérkőzést.

A DMTE és az Attila játékosai vasár­
nap délelőtt a DTE pályán fél 10-re je­
lenjenek meg.

A DEAC—DMTE bajnoki mérkőzés
vasárnap a DEAC pályán lesz 2 órai 
kezdettel. A bajnoki idény utolsó alszö- 
vetségi bajnoki mérkőzése lesz ez s ez­
zel be is fejeződik Debrecenben a lab­
darugó idény.

A Debreceni Egyetemi Atlétikai Club

ez évi rendes közgyűlését 1940. évi no­
vember hó 24-én, vasárnap délelőtt 10 
órakor tartja az egyetemen a Földrajzi 
Intézet helyiségeiben, a következő tárgy- 
sorozattal: 1, Elnöki megnyitó. 2. Főtit­

kári jelentés. 3. A tisztikar választás alá 
eső részének, valamint az igazgatótanács 
választás alá eső részének megválasztá­
sa. 4. A közgyűlés előtt legalább 8 nap­
pal beérkezett indítványok tárgyalása. 
Amennyiben ez a közgyűlés határozat- 
képes r.em volna, az újabb és most már 
a megjelentek számára való tekintet nél­
kül határozóképes közgyűlés ugyancsak 
az egyetemen a Földrajzi Intézet helyisé­
geiben a fenti változatlan tárgysorozattal 
1940. évi december hó 2-án, hétfőn dél­
után 5 órakor lesz megtartva. Debrecen. 
1940 november 10, Dr Milleker Rezső sk. 
egyetemi ny. r. tanár, tanárelnök.
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~ Vidéki városok pénzügyi problémá­

ja. A Magyar Vidéki Sajtótudósító buda­
pesti jelentése szerint a Magyar Váro­
sok Országos Szövetsége december 3-ra 
kitűzött közgyűlésének napirendjén fon­
tos pénzügyi kérdések szerepelnek. Min­
denekelőtt a községi adóreform ügye, — 
ugyanis a városok már régóta sürgetik a 
reform megvalósítását, melytől helyzetük 
javulását remélik. A Speyer-kölcsön tar­
talékalapból a városok részösszeg ki­
utalását kérték a pénzügyminisztertől s 
a miniszter válaszát a közgyűlésen fog­
ják ismertetni. Válaszolt a kereskedelmi 
miniszter is a szövetség felterjesztésére, 
miszerint a kövezetvámrendezés nyomán 
újból állapítsák meg a városoknak jutta­
tandó kártalanítási összegeket. Nagy az 
érdeklődés ama javaslat iránt is, amely 
szerint a magyar városok egyeteme or­
szággyűlési képviseletet kapjon,

~ 250 millió pengő lesz a belső köl­
csön első része, — ezt jelenti Budapest­
ről a Magyar Vidéki Sajtótudósító. Ez a 
kölcsön azonban a nagyközönséget nem 
érinti, mert ebből 100 milliót a pénzinté-

100 milliót a gyáripar, 50 milliót 
a magánbiztosító intézetek, tű­

zetek, 
pedig
váboá az OTI és a MAB1 jegyeznek le. 
Valószínűleg januárban kerül sor a ma­
gyar kölcsön második részére, arra a 
100 millió pengőre, amely erdélyi beru­
házási kölcsön címén lesz majd ismere­
tes. Ezt a kölcsönt a kistőkések, a nagy- 
közönség jegyzi el. Ez a nyeremény- 
kölcsön egyrészt megfelelő kamatot 
biztosit a kölcsönadott összeg után, más­
részt pedig jelentős nyereményes lehető­
séget is nyújt a kölcsönjegyzők részére. 
E pénzügyi tranzakciókkal biztosítható 
lesz honvédelmünk korszerű felszerelésé­
nek, továbbá út- és vasúthálózatunknak 
modernizálása, gyors és akadálytalan ke­
resztülvitele.

~ Drágább lesz a konzerv. A konzerv­
gyárak kérték az árkormánybiztost, 
hogy a nyersanyagok és munkabérek 
drágulása miatt megfelelő áremelést en­
gedélyezzen. A Magyar Vidéki Sajtótu­
dósító úgy értesült, hogy a gyárak elő­
terjesztését az árkormánybiztos csak 
részben honorálta.

~ A textilgyárakban már folynak az 
előkészítő munkálatok az egységes szö­
vetek gyártásával kapcsolatban, mert a 
kormány megvalósítja azt a tervét, hogy 
az ipari cs mezőgazdasági munkásság, 
tehát a legszegényebb népréteg olcsó és 
jó ruhaszövethez jusson. Hogy illetékte­
lenek fel ne vásárolhassák ezeket az 
anyagokat, valószínűleg utalvány alap­
ján jutnának az áruhoz az arra szorulók.

Debreczení Helyi Vasúi.

HIRDETMÉNY
Értesítjük a t. Utazóközönséget, hogy 

e hó 24-tői, vasárnaptól kezdve a Csapó 
ucca—Köztemető vonalon a Csapó ucca 
elejétől 21 óra 15 perckor a Tüzérlakta­
nyáig kisérletképen egy külön villamos 
járatot indítunk azért, hogy a mozgószín- 
házakat látogatók közül az ezen a vona­
lon és környékén lakókat a 21 órakor be­
fejeződő előadás után villamoskocsin el­
szállíthassuk. Ezen a különvillamos jára­
ton mindenféle jegyek érvényesek.

Debrecen, 1940 november 22,
Az üzletigazgatóság.

HIRDETMÉNY.
A m. kir. pénzügyminisztérium 164.409 

—1940. VIII. sz. rendeletével a 2 százalé­
kos kamattérítési kedvezmény megadá­
sát akként terjesztette ki, hogy abban 
mindazon adózók részesítendők, akik 
adótartozásukat és pedig úgy az esetle­
ges hátralékukat, mint a f. évi előírásu­
kat december 31-ig teljesen kiegyenlítik.

Felhívja tehát a városi adóhivatal az 
adózó közönséget, hogy akik a két szá­
zalékos kamattérítési kedvezményt 
igénybe óhajtják venni, összes adótarto­
zásukat december 31-ig teljesen egyenlít- 
ték ki.

A torlódás elkerülése végett célszerű 
a befizetések teljesítését lehetőleg de­
cember 29-ig eszközölni.

Debrecen, 1940. november 20.
Városi adóhivatal.

Apróhirdetések Egy apróhirdetés egyszeri közlése le szóig a Tiszántúli Független Újságban hétköznap 5* 
fillér, vasárnap 70 HU. Vastag betűvel szedett szavak kétszeresen számítanak, üzleti hirde­
tésre más díjszabás. Felvilágosítással készséggel szolgálnak. Apróhirdetéseket este 8-ig fel­
vess a kiadóhivatal. Szerkesztőség és kiadóhivatali Ferenc József ét 49. sz. Telefon; 21-52.

Betötte*tdá Állás

Lapkihordó
biciklivel felvétetik. Cím a 
kiadóban.

Jómegjelenésű
keresztyén hölgyeket és ura­
kat keresünk igen megköny- 
nyitett aquiziíőri munkára. 
Megfelelő szorgalom melleit 
szép kereseti lehetőség. Cím 
a kiadóhivatalban. 1806

Egy
bejárónő felvétetik, Arany 
János u. 22. földszint uccai 
lakás. 1862

Házi kisasszonyt,
lelkiismeretest, lehetőleg 
varrni tudót, ki háztartásban 
is jártas, kisfiam mellé fel­
vennék, Széchenyi u. 69-b.

1865

Jólfejő
tehenészt 5 tehénhez és ház­
mesteri munkák elvégzésére 
konvencióra azonnal felven­
nék, Széchenyi u. 69-b.

1866

Kisasszonyt,
gyakorlattal bírót egy 3 és 
egy 6 éves kislány mellé ké­
rés, Csillag Ariúrné, Rákosi 
Jenő ucca 2. I. emelet. 1868

Tanulólányt
négy középiskolával felve­
szek, Goldmann Anna koz­
metikus, Hatvan u. 2. I, e.
, 1867

Főzni
tudó jobb nőt Budapestre ke­
resek, Széchenyi u. 12. uccai 
lakás. 1869

Lakást Uecesák_

Keresek
1 szoba előszobás konyhás 
lakást nov. 15-ére. Címet ké­
rem a kiadóba leadni. 1795

Különbejáratú
lehetőleg központi íütéses 
szobát keresek fürdőszoba­
használattal Piac uccában, 
vagy annak környékén de­
cember elsejére. 1813

í&adás
Szalongarnitúra,

kisméretű, nagyon olcsón el­
adó, Vár u. 2. 111. emelet 3.

1864

Fegyverállvány,
söberlágy, telepes rádió, gra­
mofon, sezlon, hálók, ebéd­
lők, fotelek eladók, Kossuth 
u. 49., kereszt épület. 1593

Gázrezsó,
villany vasaló teljesen jó kar­
ban lévő, eladó. Cím a kiadó­
ban. 1825

Uéteí

Legényegylet
házberendezésére alkalmas 
használt asztalok és székek 
megvételre kerestetnek. Cím 
a kiadóban. 1841

Vennék
kis családi házat belterüle­
ten. Cím a kiadóban. 1805

Ruhaszekrényí,
használtat, jó állapotban lé­
vőt, keresünk megvételre. — 
Cím a kiadóhivatalban. 1823

InfycMcm

Kis családi ház,
2 szoba konyha villanyvilá­
gítással, jóvizű kúttal, telek­
kel elköltözés miatt azonnal 
olcsón megvehető, Téglavető, 
Pósa u. 48. sz. 1826

Két
uccára nyíló telek központ­
ban eladó. Érdeklődni: Er­
zsébet u. 14. 1685

Ajánlat.

Ne dobja el
ócska kalapját! 1.50 P-éri 
újjáalakítja, nyúlszőrkalapot 
2 P-ért. Weinberger Jenő ka­
lapos. Széchenyi u. 7. 2663

P 6-ért
női divat kalapok, angol for­
mák. Alakítás 2.—. „Kalap- 
ipar", Széchenyi u. 7. 1499

Finom
mosdószappanok, tartós illa­
tú kölnik, arcszépítö kozme­
tikumok olcsón a Földes 
illatszertárban, József kir. 
herceg u. 1. 1390

Fontos
okmányokról készíttessen 
fotókópiát. Percek alatt el­
készül és megóvja értékes 
okmányait az elkallódástól. 
Műszaki Fotólaboratórium, 
berenc József út 40. Hangya 
bérház.

Gumicsizmák,

hócipők javítását olcsón vál­
lalom. Réti, Piac u. 42. Pan­
nónia udvar. 1627

Kész
bundák, alakítások, minden­
féle szőrmeáruk olcsón be­
szerezhetők Altmann szűcs­
nél, Miklós u. 2. Takarékos- 
sági tag, 1509

Hálószobák,
ebédlők, kombinált szobák, 
konyha berendezések Sala­
mon bútorüzletében. Jó mi­
nőség, előnyös árak. Részlet­
re is, Hunyadi u. 2. sz. alatt.

1531

Szőrme

bundát, mindennemű szűcs 
munkát készít Katona Vilmos 
szűcsmester, Simonffy u. 2.

1800

Paplanokat
minden kivitelben, ócska 
paplanokat portalanítva ké­
szít Nagy Gyula, Sas u. 2.

1655

Olcsó
kézimunka karácsonyi vásá­
romat megkezdtem. Filléres 
árak, óriási választék, Szilá­
gyi Lajos divatháza.

Jcülönféte.

Zongorahangoló
Gärtner, Kút u, 104. 1857

Elveszett
a Kossuth ucca (rendőrség 
épülettől) Piac ucca, Miklós 
ucca (evangélikus iskoláig) 
útvonalon iratokkal teli akta­
táskám. Megtaláló jutalom­
ban részesül. Henne! Oszkár, 
Márton Kálmán u. 11. 1861

Romániai
menekült műasztalos eladná 
Saját készítményű faberaká- 
sos művészi Lucifert ábrázoló 
képét és egy művészi kivi­
telű cigaretta dobozt. Meg­
tekinthető a kiadóhivatal­
ban. 1711

Naményi
Gyorsíró és Gépíróiskolába 
kezdötanfolyamra beiratkoz­
hat. Vidékieknek vasútked- 
vezmény. Államvizsga, áílás- 
baajánlás. Batthyány u. 1.

ellátás.

Hnngária-pensió
Családi otthon, kitűnő kony­
ha, a legszigorúbb diéták. 
Debrecen, Ferenc József út 
59. szám. Telefon: 23-39.

Kiadja a Debreceni Refor­
mátus Lapkiadó Vállalat. —
A szerkesztésért és kiadáséit 
felel: Thury Levente. Nyomta 
a könyvnyomtatás 500. évé­
ben Nagy Károly Grafikai 
Műintézete, Debrecen, Fe­
renc József út 49. szám.
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